

VICTORIA DE LOS SERBIOS EN EL CZERNA

Los ingleses atacan en la región del Ancre

LA CUESTION DE POLONIA

EN LA DOBRUDJA

¿Qué sucede en la Dobrudja? Tenemos pocas noticias. Los germanobúlgaros dijeron que habían retirado sus vanguardias. Después han callado y diariamente insisten en que no ha variado la situación. Debemos atenernos a los comunicados rumanos y moscovitas, que son muy lacónicos.

Indudablemente, ha comenzado una partida bastante seria entre Sakharoff y Mackensen. Se trata de dos buenos generales, que han hecho sus pruebas. Por lo tanto, el triunfo ó la derrota de uno de ellos dependerá de los elementos de que ambos dispongan.

De Petrogrado dijeron el 10 de noviembre, con carácter oficial: «Frente Sur.—Nuestra caballería y nuestra infantería han ocupado la estación de Dunarea, á tres verstas de Cernavoda. Se desarrolla una lucha por la posesión de Cernavoda. En las posiciones conquistadas hemos hallado los cadáveres de más de 200 enemigos y hemos hecho prisioneros y cogido una ametralladora.

La ciudad de Harsova y el pueblo de Muslu han sido ocupados por nosotros, así como las colinas á tres verstas al Sur de Delgeriu y á cinco verstas al Sudoeste de Casimcea.»

Ahora, algunas precisiones geográficas: A partir de Silistria y Calarasi, el Danubio es constituido por dos brazos. El septentrional de ellos es denominado Barcea. El meridional conserva su nombre propio.

Esos dos brazos se unen en el gran meandro de Harsova y luego vuelven á separarse. La isla pantanosa que se extiende entre dichos brazos danubianos, al Norte y al Sur de Harsova y que termina en Braila, es llamada Balta.

El gran puente por donde pasaba en épocas normales el camino de hierro de Constanza á Bucarest, comenzaba en la mencionada población de Cernavoda y unía á ésta, al través del Danubio, con el pueblito de Dunarea, que se alza en terreno relativamente firme, en medio de los pantanos de Balta. Continuaba luego por Borcea y acababa en Fetesci, al otro lado del Danubio, en país valcáo. Componíase de varios tramos unidos por islotas. Los rumanos, en su retirada, lo volaron y se establecieron en Fetesci.

Mackensen, obedeciendo sin duda nuevas instrucciones, renunció á la marcha sobre Gatz y comenzó á hacer los trabajos necesarios para el paso del Danubio por Cernavoda. Sus ingenieros habían logrado reconstruir el primero de los tramos del puente. Estaban ya en Dunarea cuando Sakharoff presentóse, al frente de nuevos efectivos rusorumanos.

Naturalmente, Sakharoff ha acudido á desvanecer el peligro más grave, ó sea la maniobra de Mackensen para coger á los rumanos, luego de haber franqueado el Danubio, por la espalda. De fijo tiene fuerzas al Norte y al Sur de Balta. Esas fuerzas operan de concierto, apoyadas por una escuadrilla de monitores.

De Harsova, en el meandro danubiano de la Dobrudja, sale una calzada que se dirige hacia el mar. Hay que tener en cuenta que el suelo de la provincia se eleva en su parte central y desciende de un lado hacia el Danubio, y de otro hacia el mar Negro. La calzada á que nos referimos comienza en Harsova, á una altura de 32 metros, y luego sube hasta llegar á 100 metros de altura. Muslu, pueblo ocupado por los rusorumanos, está á ese nivel. Después la calzada baja, siguiendo los vallecillos que envían sus aguas al mar Negro.

Desde Harsova á Muslu hay 16 kilómetros. Delgoriu ó Dulgheru está á 23 kilómetros al Este de Harsova, y Casimcea á 33. De Casimcea á Medjidiah, la distancia es de unas cuatro leguas y media.

Pero los rusorumanos se apoderaron, al día siguiente de reconquistar Harsova, de Topalu, 20 kilómetros al Sur de dicha ciudad, en la orilla del Danubio. ¿Dónde ha constituido Mackensen su línea de batalla? ¿En la misma vía férrea de Cernavoda á Constanza por Medjidiah?

Todo esto es muy extraño. No lo comentaremos, pues, mientras no tengamos más elementos de juicio. El hecho de que los rusorumanos de la Dobrudja, á quienes se creía anquilados y vagando por los pantanos del Delta, hayan avanzado en diez días sesenta kilómetros, parece tan raro, que el comentarista prefiere reservar su opinión. Sin embargo, desde ahora puede afirmarse una cosa. Y es que Mackensen no podrá lanzarse á la gran operación de invadir el Sur de la Valaquia, mientras no haya limpiado la Dobrudja de enemigos y fortificado sólidamente las posiciones que van desde el lago Sinoe á Daeni ú Ostrow. Sería demasiado atrevimiento intentar el paso del río con esa grave amenaza al flanco.

LOS POLACOS

Declaración.

LYON, 13. Telegrafían de Suiza que los

polacos del Extranjero han firmado la declaración siguiente:

«Nosotros, los abajo firmantes, polacos, de las tres partes de Polonia, que residimos en el Extranjero, consideramos que es de nuestro deber hacer la declaración siguiente:

«En nuestro propio nombre y en el de nuestros compatriotas, á quienes no es posible expresarse con libertad, decimos: Que la nación polaca es una é indivisible. Aspira á un Estado polaco, constituido por las tres partes de Polonia, y sus aspiraciones no podrían realizarse sin la reunión de estos territorios desmembrados. Polonia espera su reconstitución, en primer lugar, de la guerra presente, y nuestra divisa es: libertad é independencia de las naciones.»

Una declaración.

Telegrafían de Berna que los periódicos de Varsovia publican una declaración muy importante del partido conservador realista del reino de Polonia. Este partido declara que la proclamación de un Estado polaco independiente en los momentos actuales, sean cuales fueren las Potencias beligerantes que tomen esta iniciativa, no tiene interés, puesto que las fronteras no se hallan en condiciones de tener una existencia política económica normal y las garantías de una independencia efectiva, y además dice que el crear desde ahora un ejército polaco es contrario á la voluntad y á las aspiraciones de la mayoría del pueblo polaco.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Bombardeos aéreos.

PARIS, 13. Parte oficial del medio día: No ha habido nada que señalar en el conjunto del frente durante la noche, fuera del bombardeo habitual.

Aviación.—Nueve aviones de bombardeo y siete de acompañamiento de la aviación naval británica han bombardeado los altos hornos y fundiciones de Saint-Jugbert (al Nordeste de Sarebrück, cuenca del Sarre). Todos los aviones han regresado indemnes.

Dos aviones alemanes han arrojado esta noche bombas sobre Belfort, hiriendo á cinco personas de la población civil.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Actividad de artillería.

LONDRES, 13. (Oficial.) La artillería enemiga ha mostrado considerable actividad durante el día, principalmente cerca de Les Boeufs y Eaucourt l'Abbaye.

Esta mañana temprano hemos descargado gases sobre las trincheras enemigas al Norte del Ancre, descarga que se repitió de nuevo esta tarde.

No hay ninguna otra cosa que comunicar.

Los ingleses atacan en el Ancre.

LONDRES, 13. (Comunicado británico de las 11.30.) Las tropas británicas han atacado esta mañana las posiciones alemanas de las dos orillas del Ancre.

Se señala ya un gran número de prisioneros.

La artillería alemana ha continuado disparando toda la noche sobre las posiciones británicas de Les Boeufs y de Gueudecourt.

Frente á Ransart se han lanzado gases asfixiantes contra las trincheras alemanas con éxito favorable.

Al Sudeste de Armentieres, uno de los raids británicos penetró en las trincheras alemanas.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Conquista de nuevas posiciones.

BUKAREST, 13. (Oficial.) En el valle del Trotus hemos atacado y ocupado el monte Alunis, á tres kilómetros al Norte de Gusee, y el monte Prestesele, á siete kilómetros al Norte de Agas.

En el valle del Uzuk, nuestra artillería ha destruido la fábrica de Ugiolgy.

El enemigo ha dado ocho ataques contra la cuspide del Cernica, entre Slanic y Oltuz, siendo rechazado.

Después tomamos nosotros la ofensiva, y ocupamos la cuspide del Uteci y la del Vataoarta.

En el valle del Buzeu fué rechazado un ataque enemigo en la orilla derecha del río, después de dos horas de lucha.

En Table Buczy, Pratocea y Predelus, acciones de patrullas.

Hacia Lerechi y Caedesti hay trabado combate.

En el valle del Prahova, cañoneo enemigo.

En el valle del Oltu seguimos avanzando en la orilla izquierda.

En la orilla derecha, el enemigo ha atacado con violencia.

En el valle del Giul hubo un violento ataque enemigo, que nos obligó á replegarnos hacia el Sur.

En la localidad de Orsova se ha trabado violenta lucha.

En el Danubio hay cañoneo. En Dobrudja avanzamos hasta la línea Topal-Cisme-Granasus, haciendo un centenar de prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue el avance en el Danubio.

PETROGRADO, 13. Frente occidental.—En la región de Lipitza Dolnaia y Sviste'nik, nuestras posiciones fueron cañoneadas, y después el enemigo dió repetidos ataques con considerables fuerzas. Hasta la noche duró el combate, logrando el enemigo apoderarse de un elemento de nuestras trincheras, medio destruidas por el bombardeo.

En el resto del frente hay fuego de fusilería entre patrullas.

Al Sur de Domavatra continúan infructuosamente los ataques enemigos.

Al Sur de Almach-Tiret-Mezzo nos apoderamos de dos alturas dominantes y cogimos una ametralladora, apresando á 4 oficiales y 205 soldados.

Frente del Cáucaso. No ha cambiado la situación.

Frente rumano.—En Transilvania, el enemigo dió un ataque, sin éxito, en el valle del río Alghis.

En el Danubio continúa nuestro avance hacia el Sur.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Ataques rechazados.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 13. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Entre el Ancre y el Somme ha habido á ratos mucha actividad de artillería.

Nuestro fuego dispersó la infantería enemiga en las avanzadas de nuestras posiciones situadas al Sur de Marlecourt y detuvo inglesas, situadas al Oeste de Eaucourt l'Abbaye.

En Sailly Saillies mantuvimos nuestras posiciones, situadas al margen oriental.

Por la tarde, fuertes contingentes franceses atacaron á ambos lados del pueblo, siendo rechazados.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—Un avance francés verificado al Norte del Doller (Alsacia superior), á raíz de una preparación de artillería, se malogró completamente.

Luchas encarnizadas.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Entre el mar y los Cárpatos no ha habido nada digno de mención.

Frente del ejército del Archiduque Carlos.—En las montañas de Gyargyo batallones alemanes austrohúngaros se han apoderado del Bitcarsurillor.

Allí, en las alturas situadas al Este de Belbort y en la orilla oriental del Cutna, los rusos intentaron vanamente, á raíz de repetidos ataques, arrebatarlos el terreno conquistado. También en las montañas á ambos lados del desfiladero de Aito, rechazamos avances enemigos. Al Noroeste de Campolung hemos ocupado Candesti.

Al Sudeste del desfiladero de la Torre Roja y de la carretera de Szurdok, así como al Norte de Orsova, varios ataques rumanos, á pesar de sus fuertes contingentes, no tuvieron éxito alguno.

Además de sangrientas bajas dejaron en nuestras manos más de mil prisioneros.

Bombardeo de Cernavoda.

Frente balcánico.—Cuerpo de ejército del general von Mackensen.—Contingentes enemigos que avanzaban contra el ala izquierda de nuestra posición en la Dobrudja septentrional, fueron rechazados. El enemigo bombardeó sin éxito alguno Cernavoda desde la orilla izquierda del Danubio.

Combates de artillería.

Frente macedónico.—En la llanura de Monastir hubo fuerte combate de artillería. Los alemanes y búlgaros se han afianzado en sus posiciones, á pesar de los ataques del enemigo, que tuvo grandes bajas en Lazeck, en Kaenali, al Nordeste de Brod y en el Cerna.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Duelos de artillería.

COLTANO, 13. (Comunicado oficial.) En los frentes del Trentino y de los Alpes Kárnicos, actividad de la artillería.

En el valle Terragnolo continúan los grandes movimientos del enemigo, estorbados por el tiro de nuestras baterías.

En el frente de los Alpes Giulie no ha habido ningún acontecimiento importante que señalar.

El bombardeo de Padua.

En la tarde del día 11, una escuadrilla de aeroplanos enemigos lanzó bombas sobre Padua.

Una casa donde se hallaban refugiados muchas mujeres y niños fué alcanzada por dichas bombas, y la mayoría de los ocupantes han sido muertos.

Hasta ahora se han identificado 50 víctimas.

Algunos aviones enemigos han volado sobre diversas localidades del teatro de operaciones.

COMUNICADO OFICIAL BELGA

Bombardeos.

EL HAVRE, 13. Desde el 4 al 10 de noviembre, el mal tiempo ha dificultado la actividad del frente belga.

El cañoneo ha sido poco intenso. Nuestras baterías han cañoneado á organizaciones enemigas y agrupaciones advertidas en diversos puntos.

Hubo casi diariamente lucha de bombas en los sectores de Steenstraete y de Boesinghe, mientras que en el extremo Sur de nuestro frente efectuamos tiros de artillería, en unión del ejército británico.

LOS BALKANES

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 13. Comunicado del ejército de Oriente:

«En la región del Czerua sigue la batalla entablada hace dos días, afirmándose por momentos como un brillante éxito.

Apyados por nuestro cañoneo, los serbios tuvieron una nueva victoria en el recodo del Czerua, y los germanobúlgaros, después de violento combate, tuvieron que abandonar el pueblo de Iben y replegarse á tres kilómetros al Norte ante el victorioso y arrollador empuje de nuestros aliados.

Cinco contraataques enemigos fueron estériles, y el adversario hubo de replegarse en desorden, sufriendo pérdidas considerables.

Más al Este los serbios, á quienes se han unido contingentes de infantería francesa, han acentuado su avance al Norte de Volyelo; la cifra de prisioneros contados hasta ahora pasa de un millar; cogimos, además, 16 cañones, abandonados por el enemigo.

Desde el 12 de septiembre, fecha de nuestra ofensiva, los germanobúlgaros han dejado en nuestro poder 6.000 prisioneros, 72 cañones y 50 ametralladoras.»

El avance rusorumano en Dobrudja.

BUCAREST, 13. El ejército rusorumano de la Dobrudja continúa avanzando hacia el Sur y amenaza Cernavoda y la línea férrea de Constanza.

Se dice que el enemigo ha comenzado á evacuar este último punto.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Entrega de municiones.

ATENAS, 13. Los oficiales griegos entregaron ayer á los oficiales franceses, bajo inventario, todas las municiones destinadas á la flota griega, que se hallaban en el arsenal y depósitos del puerto de Leros y de Kira.

La guarnición griega de estos depósitos ha sido sustituida por soldados franceses.

El Rey y la Entente.

TORRE EIFEL, 13. Telegrafían de Atenas que el Príncipe Demidoff, ministro de Rusia en Atenas, ha dado una comida al Rey Constantino y á los Príncipes de la Familia Real.

M. Benazet, diputado francés, asistió á esta comida.

Todos los ministros de la Entente asistieron á la recepción que siguió á esta comida.

ALEMANIA Y NORUEGA

Una amenaza.

AMSTERDAM, 13. El Lokal Anseiger amenaza á Noruega, asegurando que sería absolutamente imposible continuar en relaciones diplomáticas ó de otra clase con ella si se atuviese á las disposiciones que ha publicado respecto á los submarinos, á las que Alemania no puede conceder poder legal.

La Frankfurter Zeitung espera, en cambio, que la nota noruega dé motivo á ulteriores negociaciones.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Poblados atacados.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 12. El día 10 atacaron aviadores enemigos poblados en la región del Saar. Tres habitantes resultaron muertos y cuatro heridos.

No fueron causados daños militares.

LA GUERRA

EN LOS AIRES

Una gran proeza.

Desde hace ya casi dos años venimos sosteniendo la diferencia de criterio que en cuanto á los bombardeos aéreos sustentan ambos bandos beligerantes.

Hoy vamos á tratar del notabilísimo raid Salónica-Sofía-Bucarest, llevado á cabo últimamente por dos aviones franceses.

El ataque á Sofía realizóse doble número de unidades, pero de ellas dos tomaron tierra en territorio rumano cercano á la frontera y sólo las otras dos ganaron la capital.

La fisonomía de la guerra aérea ha presentado estos días un carácter marcadísimo en cuanto á los métodos de acción de los combatientes.

Del lado austroalemán, repetidos ataques á Bucarest y Constanza, bombardeo de Londres ó sus alrededores y otras ciudades inglesas realizado por 13 zeppelines, prodigio de exactitud y osadía, ataques á Venecia y otras poblaciones italianas, etc.

Del lado aliado, prodigiosa actividad de la aviación francoinglesa, cuyos aviones de bombardeo han lanzado diariamente centenares de proyectiles sobre estaciones, fábricas de pertrechos de guerra, vivaques, aeródromos, convoyes, etc.

Las escuadrillas francesas han arrojado una sola noche cerca de 500 proyectiles de 90, 120 y 155 milímetros.

Muy recientemente arrojaron sobre objetivos puramente militares, 262 proyectiles de 120 y 72, cuyo calibre no se especifica, pero que serán de 90 ó 120 milímetros, que son los empleados á más del 155 y 220.

Este formidable total de 334 proyectiles supone un peso de seis á siete toneladas.

Italia, por su parte, envió cerca de Trieste, 22 aviones de bombardeo que arrojaron cinco mil kilogramos de bombas, es decir, unos 227 kilogramos por unidad.

El mismo día 16 aviones é hidroaeroplanos efectuaron otra operación y arrojaron un minimum de 1.500 kilogramos de explosivos.

En los Balkanes fueron atacadas toda suerte de obras de interés militar, y Rusia envió cuatro de sus «Sikorsky» sobre una estación de hidroaviones del golfo de Riga.

Estos monstruos del aire transportan con holgura media tonelada de proyectiles.

En resumen, si los aliados se concertasen para efectuar un día determinado una ofensiva aérea simultánea en todos los dilatadísimos frentes, la experiencia enseña que podrían lanzar aproximadamente:

Frente occidental: Inglaterra y Bélgica, 7 toneladas; Francia, otro tanto.

Frente austroitaliano, 6 á 7 toneladas.

Frente balcánico, 3 toneladas (recuérdese el bombardeo de Monastir el invierno pasado, efectuado por 32 unidades).

Frente ruso, minimum, dos toneladas.

Total, unos 25.000 kilogramos, que en un día excepcional podrían ser arrojados sobre objetivos de índole militar ó sobre ciudades más ó menos bien defendidas, en vista de agresiones aéreas.

Esas 25 toneladas hipotéticas representan unos 3.000 proyectiles de 75, que producirían estragos enormes en calles y plazas de grandes urbes adversarias.

Los belgas é ingleses escogieron, por ejemplo, Aquisgram, Colonia y Düsseldorf. Los franceses operarían contra Carlsruhe, Stuttgart, Mannheim, Tréveris, etc.

Italia atacaría Trieste, Pola y Lubiana.

En los Balkanes, Monastir, Sofía, etc., recibirían, docenas de bombas, y Rusia enviaría sus gigantes del aire sobre Lemberg y Pezemyssk...

Pero no se inquiete el lector. Dios meditante, no ocurrirá nada de esto, pues en el campo aliado, en general, se opera contra objetivos militares.

Hemos efectuado ese á modo de alarde de fuerzas para llevar al ánimo del paciente lector el convencimiento del poder formidable de las flotas aéreas aliadas.

Alemania y Austria Hungría sabrían responder á estas operaciones, y sus dirigibles y aeroplanos volarían sobre París y Londres, sobre Venecia, Milán, Udina y Brindisi, sobre Salónica y Bucarest, sobre Riga y Dubno y Tarnopol.

Hay no obstante algo evidente dentro de la impresión de cuanto leemos acerca de la guerra; los aliados producen daños en propiedades particulares, y causan víctimas no combatientes en cierta proporción (pues esto es absolutamente inevitable), pero en escala muy inferior á los daños y víctimas que causan sus adversarios.

Y la actividad de las flotas aéreas aliadas es en la actualidad francamente maravillosa.

Operando contra las estaciones, convoyes, etc., donde reina febril actividad militar es posible matar y herir paisanos; pero lanzando explosivos en el propio Londres, ó en Venecia ó en Bucarest, es casi imposible

no herir á causar la muerte á los no combatientes.

Esta es la diferencia esencial de ambos sistemas.

Los austroalemanes atacan asimismo objetivos exclusivamente militares, y los aliados persiguen á veces efectos morales. Pero esto no modifica los términos esenciales del problema.

Y ese es el objeto del recentísimo ataque á Sofía.

Los aviones franceses han cruzado tres naciones, cubriendo 600 kilómetros á 120 de media, salvando montañas y bosques, y han lanzado sobre la capital de Bulgaria una proclama profusa de amenazas.

Pregonan en ella la reanudación sistemática, y el fragor de las explosiones de los proyectiles de 90, 120 y 155 milímetros, debe haber convencido á los pacíficos habitantes de Sofía de que no se trata de puercas bravatas, sino de realidades desagradables.

El raid es admirable en casi todos sus aspectos, y no decimos en todos, por estimar que es lamentabilísima la necesidad á que se ha llegado de operar contra ciudades que debían ser para todos los beligerantes sagradas, de privar de la vida (siquiera sea de tarde en tarde) á infelices que á los horrores inherentes á una guerra, deben unir el continuo sobresalto de ser despedazados en sus propias viviendas por diabólicos artificios que desde alto, muy alto, son lanzados por máquinas monstruosas que vienen á sembrar la muerte desde lejos, muy lejos...

Nuestro anhelo se cifra en dar al que estas líneas leyere una noción, si no exacta aproximada, de los grandes hechos de la guerra aérea, y como quiera que Salónica, Sofía, Bucarest se hallan lejos, muy lejos, vamos á representar en nuestra patria un recorrido parecido (en distancia, pues el terreno varía notablemente) al que acabamos de citar.

Para hacer más exacto el simul, supondremos que el recorrido ha sido llevado á cabo de Norte á Sur, á pesar de que en realidad ha sido efectuado en sentido contrario. Volamos hasta Burgos. Son las seis y media. El día se presenta despejado; pero el airecillo corta á causa de lo temprano de la hora.

Desde esta ciudad (Salónica en el raid) debemos llegar hasta Madrid (Sofía), y luego de lanzar proclamas y proyectiles (en hipótesis todo es factible), continuaremos para aterrizar en Granada (Bucarest).

La distancia total no excede los 600 kilómetros (á vuelo de pájaro). A las seis y veinte exactamente, luego de estrechar la mano á los amigos que nos desean buena suerte y nos encargan la más exquisita prudencia, nos elevamos, y á las nueve y veinte avistamos Madrid. Cumplida nuestra misión, y á mucha mayor velocidad (á causa de haber aligerado nuestro avión del peso de los explosivos) marchamos en busca de la histórica ciudad que recuerda pasadas grandezas. A las once y veinte, cinco horas después de la partida, aterrizamos en Granada, convertida hipotéticamente en Bucarest. No experimenta el lector cierta impresión de sorpresa? No está de acuerdo con nosotros en pregonar la osadía enorme de los pilotos y la perfección inconcebible de los aparatos que montan?

Burgos, Madrid, Granada, en cinco horas! He aquí la última proeza de los hombres pájaros.

¿Merece un comentario entusiasta, verdad, lector?

UN AFICIONADO.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Acto de enemistad.

BERNA, 13. La Gaceta de Colonia del 11 esfuerzase en demostrar que Alemania no tiene ningún agravio con Noruega.

«La actitud de los noruegos—dice—parece inspirada en un espíritu de represalias injusto.

La medida que han tomado constituye un acto de enemistad con Alemania.

La nota noruega está inspirada en una servil complacencia á la Gran Bretaña, á quien los noruegos...

La salud del Emperador Francisco José. VIENA, 13. La Agencia Wilhelm Anúncia que los síntomas del ligero enfriamiento que experimentó S. M. han cesado casi por completo, de modo que, según la opinión de los médicos, se puede considerar como des-

aparecida esta pasajera indisposición de Su Majestad.

El Emperador recibió hoy en audiencia al mayor donado mayor Montenegro, á los generales Paar y Bolfras y al Presidente de ministros Koerber.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Los ingleses obtienen un éxito en el Somme

Los rusos hundien varios torpederos alemanes

Una nota de los aliados á Suiza.

LYON, 13. Telegrafían de Berlín, que Francia, Inglaterra é Italia han entregado á Suiza una nota colectiva pidiendo para los aliados las mismas concesiones que han hecho á Alemania.

Esta nota ha sido considerada por la Comisión especial y se discute al hacer las concesiones comerciales semejantes á las que se han hecho á Alemania como desean los aliados.

Posimismo.

NUEVA YORK, 13. Se dice que en los círculos bien informados reina gran pesimismo á propósito de las relaciones germano-americanas.

Los transportes en Francia.

PARIS, 13. La Cámara de Diputados ha concluido la discusión de las interpelaciones relativas á los transportes, aprobando por 415 votos contra 86 un orden del día de confianza, en el que se pide la dirección única para la aprobación del plan general.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Violación de lo pactado.

POLDHU, 13. Telegrafían de Atenas que, según informaciones de origen autorizado, se confirma que tropas realistas, cuyo número asciende á 1.500 hombres, avanzan al Norte de Ekaterini.

Están ocupando las aldeas en esa región, instalando guarniciones, requisando cereales, aterrorizando á la población y, en general, comportándose de una manera muy provocativa.

Los círculos venizelistas atribuyen esta violación de lo pactado entre la Entente y el Gobierno griego á la actitud demasado conciliadora de la primera.

LAS DEPORTACIONES

Una protesta.

PARIS, 13. Su eminencia monseñor Loatelli, nuncio de Su Santidad en Bélgica; el ministro de España y el de los Estados Unidos han protestado ante el Gobierno imperial contra la deportación á Alemania de millares de trabajadores belgas.

Rehenes.

PARIS, 13. Se acaba de publicar una lista de doscientos rehenes escogidos entre las notabilidades francesas de las regiones del Norte invadidas, y enviados á los campos de represalias alemanas.

Entre esos rehenes se encuentran varios sacerdotes y 55 mujeres, entre ellas una que es madre de nueve hijos.

Siguen las deportaciones.

AMSTERDAM, 13. Comunican de la frontera que en Gante y sus alrededores han sido cogidos y enviados á Alemania 16.000 belgas.

Las deportaciones comenzaron el 12 de octubre, amontonándose á hombres y mujeres en recintos rodeados por alambradas.

Amberes ha sido empleado como una suerte de mercado de esclavos, donde se pedían á unia los belgas y escoger los más útiles para trabajar en Alemania.

Los alemanes tratan al mismo tiempo de hacer creer á los flamencos y á los neutrales en su generosidad con la creación por una parte de la Universidad de Gante, y la audacia por otra de declarar que las deportaciones se hacen para el bien de los belgas, que se desmoralizan al no tener trabajo.

Los alemanes se llevan en realidad lo mismo á los que lo tienen que á los que no, y la promesa de dar 30 céntimos de salario por día, no indica realmente esa gran generosidad con que los alemanes pretenden reparar la gran pérdida de salarios.

Teniendo disturbios.

LONDRES, 13. Según un telegrama de Amsterdam á la Central News, importantes contingentes de tropas alemanas son esperados en Lieja para mantener el orden en las provincias valonas donde se temen disturbios provocados por las deportaciones.

Nuevas manifestaciones se han producido en Louviers donde el hambre se hace sentir.

LOS RUSOS

Una alocución del Zar.

PETROGRADO, 13. Dicen de Kieff que el Zar ha pasado el 10 revista á los alumnos oficiales que han salido de la Escuela Militar de dicha ciudad.

Les ha dirigido palabras de bienvenida con ocasión de su entrada en las filas del ejército ruso.

«Seguiréis—les dijo—las huellas de vuestros mayores, echaréis al enemigo de vuestro territorio y sabréis señalar gloriosamente vuestro paso en las filas del ejército que combate por el Derecho y la Justicia.»

En los Cárpatos.

LONDRES, 13. De Bucarest dicen al Times haber disminuido la intensidad de los ataques alemanes contra los desfiladeros de los Cárpatos, pues las tropas austroalemanas están agotadas, y á menos de recibir refuerzos, no podrán intentar nuevos avances.

La detención de la ofensiva se debe en primer término á la resistencia obstinada de los rumanos y á la imposibilidad de emplear artillería pesada en la lucha de montañas.

Además, aumenta la dificultad de avituallamientos de las tropas alemanas.

El esfuerzo enemigo en el valle de Giul parece haber fracasado; su objetivo era cortar el primer ejército rumano con la ocupación del desfiladero de Vulkan y ciudad de Tirju-giuiu; las fuerzas alemanas avanzaron hasta una distancia de 12 kilómetros de la ciudad, pero hubieron de batirse en retirada inmediatamente, pues sus comunicaciones á retaguardia estaban amenazadas por el contraataque rumano.

EN LOS BALKANES

Comunicado británico.

CARNARVON, 14. Salónica.—Parte oficial británico.

Nuestros aviones verificaron varios reconocimientos en el transcurso de los cuales obligaron á descender á tres aeroplanos enemigos detrás de sus líneas.

Bulgaria desea la paz.

NUEVA YORK, 13. El New York World publica una entrevista celebrada por su corresponsal en Alemania, Karl von Biegand, con el Rey de Bulgaria, quien le manifestó repetidas veces su deseo de obtener una paz próxima, é insistió en el papel que América podía desempeñar para obtenerla.

El Presidente del Consejo búlgaro, que celebró también una entrevista con el mismo corresponsal, le dijo que esperaba esfuerzos más energicos por parte de América para conseguir que se firmase la paz.

EN EL GOLFO DE FINLANDIA

Varios torpederos alemanes á pique.

PETROGRADO, 13. Parte oficial ruso: «Los alemanes han verificado una incursión contra la bahía de Finlandia.

En la noche del 10 al 11 una escuadrilla de torpederos enemigos, que desarrollan 36 nudos de velocidad, logró penetrar en la bahía. La densa niebla no permitió que se descubriesen los barcos enemigos, y éstos lograron bombardear la costa del Báltico durante varios minutos.

Fueron disparados unos cien proyectiles, la mayor parte de ellos de shrapnel.

Siete habitantes fueron muertos; son cinco niños y dos soldados.

Una mujer y cuatro niños fueron heridos. Varias casas sufrieron averías y 12 caballos fueron muertos.

El enemigo se retiró precipitadamente, pero logramos hundir á la mayor parte de los torpederos.

Tuvimos que abandonar la persecución del resto de los barcos enemigos, debido á la densa niebla y por haber descubierto á tiempo el lazo que nos habían preparado.»

Bombardeo de la costa.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 13. Varios torpederos alemanes avanzaron, en la noche del 11 del actual, en un servicio de reconocimiento en el Golfo de Finlandia, hasta Baltischport, bombardeando los muelles del puerto de esta base naval rusa con eficacia desde corta distancia.

FUERA DE EUROPA

Muerte de un Mannesman.

AMSTERDAM, 13. De Alemania dicen que Otto Mannesman, uno de los jefes de la conocida empresa alemana en Marruecos, ha muerto en uno de los últimos combates contra los anglobelgas en el Africa oriental.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques á pique.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 13. Unos diez hombres de la tripulación del vapor inglés Bagata han sido salvados.

Fue hundido el vapor inglés Earl of Fairfax, y el danés Freia, de 2.168 toneladas.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Buena perspectiva.

LYON, 13. El corresponsal del Times dice que este invierno probablemente se combatirá terriblemente, sobre todo en el aire.

Estos combates aéreos es lo más terrible que se ha visto hasta ahora con aparatos mayores y de mayor velocidad, y con lo expertos que son hoy día los aviadores para manejar estos aparatos los combates aéreos del porvenir dejarán casi sin importancia á las batallas sobre tierra ó en el mar.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Sin novedad.

PARIS, 13. Comunicado oficial de las 23: El día ha sido relativamente tranquilo en el conjunto del frente.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Un éxito importante.

LONDRES, 13. A la Agencia Reuter le telegrafían desde el frente inglés el día 13 de noviembre las siguientes noticias, confirmadas oficialmente:

Los ingleses atacaron esta mañana temprano, llegando el avance conseguido á una profundidad máxima de 1.600 metros en ambas márgenes del Ancre.

Han tomado las tropas británicas los pueblos de Beaumont y Hamel, considerados por los alemanes como intomables, así como

también Saint Pierre d'Ivion y trincheras importantes en el Norte de Serre.

Todas estas posiciones, fuertemente atrincheras, estaban ocupadas por los alemanes desde hacia dos años.

Hemos hecho numerosos prisioneros, de los cuales ya han sido llevados á nuestras líneas dos mil.

La lucha continúa alrededor de Serre, que es el único sitio que no hemos tomado en el primer asalto.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

CARNARVON, 14. Parte oficial serbio. Después de los éxitos serbios el día 13, los búlgaros, con nuevas tropas de refuerzo, emprendieron varios contraataques contra Culke, durante la noche del día 10 al 11 y la mañana del día siguiente.

Los serbios quebrantaron estos contraataques y continúan su victorioso avance en dirección Norte, persiguiendo al enemigo derrotado.

El pueblo de Polog se halla ya muy por detrás de la actual línea serbia.

El día 11, los serbios apresaron á 2.000 hombres, entre ellos varios oficiales, cogieron ocho cañones boitzers, varias ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

El número de cañones cogidos á los búlgaros desde el día 4, alcanzó la cifra de 56, sin incluir los cañones de trinchera.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Sigue la lucha.

CARNARVON, 14. Parte oficial rumano. En el valle de Prahove, bombardeo de artillería en todo el sector del río.

En la región de Gradoslavele continúa la batalla.

Los rumanos se han mantenido en todas sus posiciones.

Se luchó con encarnizamiento al Sudeste de Orsova.

En la orilla derecha del Carna, vivos combates.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Conquista de unas alturas.

CARNARVON, 14. Parte oficial ruso.—Al Sur de Almashmelo, en el frente de Transilvania, los rusos se apoderaron de dos alturas que dominan la región, cogiendo una ametralladora y apresando á cuatro oficiales y 205 hombres.

EXTRANJERO

Mujeres arrolladas por un tren.

BERNA, 12. Las Ultimas Noticias de Munich dicen que entre las estaciones de Wilhelmsbagen y Kahansdorf un tren arrolló á una columna de mujeres que por la vía férrea se dirigían al trabajo, matando á 19.

Villa se apodera de Chihuahua.

LONDRES, 13. De San Antonio (Méjico) comunican que Villa se ha apoderado de Chihuahua.

Un aviso.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 13. El Gobierno mejicano, según dice el New York Times, fué prevenido por los aliados de que, probablemente, submarinos alemanes intentarían atacar á buques petroleros en el golfo de Méjico.

Elogios al maestro Turina.

LONDRES, 13. El Morning Post escribe á propósito de la «Procesión del Rocío» del maestro español Turina, que sus múltiples bellezas y su sinceridad le hacen acreedor á un lugar permanente en el repertorio inglés.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Y en su alegría, Lorenzo se paseaba á grandes pasos, dejando volar su imaginación para sondear las tinieblas de aquel misterio.

—¿Será Mirador?—decía.—Pero si el hombre enviado á mi casa y el asesino de Jactel son una misma persona, no puede ser Mirador. El otro era más alto y mucho más fuerte. Además, el acento puede imitarse, ya lo sé; pero lo que no se puede ocultar es la mirada, lo que no se puede cambiar son los ojos... Mirador tiene los ojos oscuros; ¿no es así, Miguel?

—Sí.

—Mientras que el hombre de que yo hablo tiene los ojos azules.

Poco á poco, Miguel, arrastrado por el pesimismo de su hermano, decía á su vez:

—El móvil del crimen que se ha cometido en mi casa ha sido el robo, esto es bien claro. Lo que no comprendo son las razones que han impulsado á ese miserable á entregarme los cheques con mi firma.

—Yo tampoco lo comprendo—murmuró Lorenzo.

—¿Por qué no se aprovechó para él mismo de su habilidad en imitar mi letra, y con qué objeto, sabiendo que me arruinaba, procuró sacarte de un mal paso?

—No adivino nada, Miguel. Hay un enigma, que por ahora no podemos comprender. Pero ya es bastante saber que el enigma existe. Yo lo descubriré, estoy seguro, á pesar de que tú sospechas todavía.

Pero ten presente que el hijo que viene á besar á su madre dormida, no puede cometer un asesinato algunos minutos después. Mas si ya no soy para ti ladrón y asesino, ¿sigo siendo falsario, ¿no es así, Miguel?

El marqués volvió la cabeza. Era verdad, dudaba todavía.

Lorenzo prosiguió tristemente:

—La imposibilidad misma en que estoy de defenderme debía convencerte, hermano mío; por lo menos, debería hacerte vacilar antes de acusarme. Te juro que descubriré al culpable y que le traeré aquí, sea el que sea. Recorreré París, Francia, el mundo si es preciso. Consagrare mi vida á esta tarea; pero, por lo menos, que conserve un poco de vuestra ternura, pues de otro modo la vida sería demasiado pesada y no la resistiría.

Miguel permanecía silencioso. Lorenzo se adelantó de pronto hacia su madre y se arrodilló ante ella.

—Madre—dijo.—usted ha leído en mi corazón.

—Sí, hijo mío.

—Usted también ha tenido sospechas.

—Es verdad.

—Ahora, madre, aunque no haya podido disculparme ni presentar pruebas de mi inocencia, el hijo se dirige á su madre para preguntarle si todavía le carga con ese fardo de infamias.

La ciega pasó lentamente sus manos por la frente, los cabellos y los ojos del joven, y muy temblorosa contestó:

—Tu madre, que no distingue nada en el resto del mundo, ve claramente en tu corazón, Lorenzo... ¡Tú sufres!

—¡Horriblemente!—dijo el conde sollozando.

—Tu madre no puede perdonarte las faltas que has cometido, que se le han ocultado y que sabrá bien pronto; pero puesto que esas faltas no te habían quitado el cariño de tu hermano, es que sin duda son reparables. En cuanto á esa serie de robos, falsedades y asesinato, eres inocente.

—¡Oh, madre, madre querida, con esas palabras me da usted la vida por segunda vez!

—¡Eres inocente; lo veo, lo sé, lo juro! Lorenzo, sin levantarse, se volvió hacia Gilberta y Miguel.

—¿Y tú, hermano?—dijo con Lorenzo con ansiedad.—¿Y tú, querida niña, á quien amo como á una hermana, como á una hija?

La joven no respondió; pero como él le tendía los brazos, se dejó caer en ellos, abrazándolo llorando.

Miguel, inmóvil, esperaba. En su alma se libraba un rudo combate.

Entonces, Lorenzo murmuró como una queja muy dulce:

—¡Oh, Miguel; hermano mío!, ¿no queda ya nada en tu corazón del cariño que me tenías, más propio de padre que de hermano?... ¿Crees que puede borrarse así toda una vida?

—¿Es que se pueden olvidar los ejemplos de honor que me has enseñado? Déjame convencerte, Miguel, en nombre de nuestros piadosos recuerdos... Yo no puedo defenderme, sino implorar tu piedad. Devuelve un poco de tu corazón al hermano que tanto has amado. ¡Oh, hermano mío, hermano querido, te perdono tus sospechas! ¡Mírame; no es posible que dejes de ver en mis ojos que nada en mí ha cambiado... No vuelvas la cabeza... Tu Lorenzo, el amigo de tu infancia, te lo suplica de rodillas, no como un hermano, sino como un hijo.

La anciana juntó las manos, diciendo persuasivamente:

—Miguel, deja hablar á tu corazón.

Gilberta, cogiendo las manos de su padre, murmuraba también suplicante:

—¡Por él, padre; por tu hija!

El marqués estaba muy emocionado. Las súplicas de Lorenzo le habían llegado al alma.

Había esperado, creyéndole culpable, que el joven se defendería, inventaría alguna historia, sabiamente combinada, para alejar toda sospecha, creándose, á lo menos, una coartada para probar que no era culpable.

Y en vez de eso, Lorenzo confesaba haber venido á la casa de Nogent.

Aquel relato lo confirmaba la anciana.

Después, en las súplicas de su hermano había acentos tan verdaderos, que Miguel empezó á dudar.

Las palabras de la ciega reconociendo de pronto que el hombre que había encontrado aquella noche trágica tenía acento inglés, como el que había estado en casa de Lorenzo á llevarle los cheques, habían quebrantado su convicción, y las súplicas de Lorenzo hicieron el resto.

Se sentía enternecido.

—¡Seguramente había un enorme misterio, en el que su espíritu se perdía en las tinieblas.

Pero ¿qué importaba, si Lorenzo era inocente?

Sus ojos se llenaron de lágrimas, y lentamente sus brazos se tendieron hacia el joven.

—¡Hermano, hermano!—dijo con voz sofocada.—¡Hijo mío!

Lorenzo dejó escapar un grito de alegría, y sin levantarse exclamó:

—¡No, á tus brazos, no, hermano, sino á tus pies!

—¡Levántate, pobre hijo mío! Y puesto que te he creído culpable, es á mí á quien debes perdonar.

—¡Oh, hermano mío, el verdadero culpable, el que dos veces ha querido perdonarnos, lo encontré! Déjame ese cuidado, déjame ese deber.

—¡Sea!... ¿Y cuando te hayas encontrado...? —Se hará justicia, te respondo de ello. —Después, volviéndose á la marquesa, dijo:

La verdad histórica

Visto que varios periódicos están publican- do la noticia de que el Rey Alfonso XII (q. D. h.), vestido de coronel de ulanos, se pasó á pie por las calles de París, y que la puchedumbre lo agredió y quiso matarlo, como testigo ocular de aquellos sucesos debo manifestar: Que Don Alfonso y el general Blanco convinieron en el tren que venían de Bruselas, de no ponerse el casco de general español por parecerse mucho al prusiano, y se vistieron con la levita de gala, pantalón engrasado y el ros, y así es como entraron en París.

Después de las presentaciones de rigor en la sala de espera, subió al carruaje con mon- sieur Ferry, el ministro de Negocios Extranje- ros y el general Blanco, rodeado el coche por los dragones, de modo que nadie se podía cercar. Es cuando en la plaza de Dunkerque libaron de una manera espantosa, que obli- gó á D. Alfonso á decir «ni á Caranchas». A las cuatro y media, y en vista de que los vaipajes no llegaban para vestirse de paisa- je, con el mismo uniforme de general espa- ñol, en compañía del general Blanco, el duque de Sexto y el coronel Lichtenstein, y sin escol- ta, en un coche de la Embajada, fué á visitar al Presidente de la República al Eliseo. En ese viaje, en la plaza de los Inválidos para ir á la Avenida Marigny, una turba de pillería silbó, y un chico hizo ademán de tirar una piedra, y algunos caballeros gritaron: «¡Viva el Rey!», y dando y recibiendo golpes, dieron lugar á que el coche se alejase; entre aque- llos señores había dos franceses, llamados M. Lamoureaux y M. Ernesto Rosset.

El domingo por la mañana fuimos á misa á Santa Clotilde, y de allí á la Embajada, en donde el Rey pidió una berlina, y con el ge- neral Blanco fué á la plaza de Vendome, al Hotel Bristol, para visitar á los duques de Connaught, y no estando los Príncipe en el Hotel, el Rey se apeó y mandó al cochero que le esperase allí.

El duque de Sexto y yo, que en un coche simón habíamos seguido al coche del Rey, nos apeamos también, y por la calle de la Paz fuimos al bulevar de Italianos; el Rey compró todos los periódicos que encontraba y saludó á muchas personas, entre ellas á un compañero suyo del colegio Stanislas, que siguió con nosotros. Viendo que vendían basto- nes «para silbar al ulano», á un franco, D. Alfonso pidió al general cinco francos, y con ellos compró cinco bastones, que nos re- partió, diciendo: «Con éstos ya no me silba- rán». Volviendo á la plaza de Vendome, vi- sitamos á los Príncipes, y en coche volvimos á la Embajada, cerca de la una y media. El lunes, al ir á la estación para tomar el tren, no ocurrió más novedad que los aplausos y los vivas de todos cuantos estaban allí para despedirle.

Resulta, pues, que ni el Rey se vistió de ulano ni estuvo expuesto á ningún peligro.

Nota curiosa: el uniforme austriaco del re- gimiento número 94, el de coronel de Baviera y los tres de coronel de ulanos que le regaló el Emperador Guillermo fueron facturados en Berlín para Madrid, por no necesitarlos, según nos manifestó Prudencio, el ayuda de cámara del Rey, manifestando además que escribió al sastre de S. M. para que los arreg- lase á su medida, porque la estaban muy anchos.

Esta es la verdad histórica de lo sucedido en París en aquella ocasión, y durante el tiempo en que serví como gentilhombre á aquel grande, noble y nunca bien llorado Mo- narca, no pasó nada de lo que en esos suel- tos se manifiesta.

ANTONIO DE CAULA.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de B. d. id presta los servicios de omnibus y berli- nas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los precios del carbón.

El Sr. Gasset, que ha seguido celebrando estos días conferencias con los hulleros y al- maccenistas de carbón, manifestó que se había llegado ya á un acuerdo en cuanto al precio á que hablan de cotizarse las clases de carbón más modestas, y confiaba en que dentro de unos días podrá hacerse pública una lista en la que consten el precio á que venían vendien- dose esta clase de carbones baratos y el pre- cio á que han de venderse en adelante.

La Dirección de Comercio.

Se ha encargado interinamente del despacho de los asuntos de la Dirección de Comercio, el director general de Agricultura, Sr. D'An- gelo.

Intereses de Palencia.

Los senadores por Palencia señores conde de Garay y García Bravo (D. Lorenzo), con los diputados á Cortes D. Andrés Alonso Ló- pez y D. Honorato del Val, estuvieron en el ministerio para interesar del Sr. Gasset que se active el despacho de los expedientes para la construcción de los ferrocarriles secunda- rios de Palencia á Aranda y Palencia á Guardo.

Este último es de extraordinaria importan- cia, porque atraviesa toda la cuenca carboní- fera de Barriuelo y Bóo, y enlaza en el pue- blo de Guardo con la línea de la Robla á Vainaseda.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Por la Dirección general de Primera en- señanza se han concedido las licencias que ha solicitado los maestros siguientes:

D. Ernesto Míguez, de Oya (Pontevedra); doña Margarita Gómez, de Hinojosa (Huelva); doña Polonia Velasco, de Cameno (Burgos),

y doña Teresa Robles, maestra de Sección de la graduada de Loja (Granada).

—Se concede la vuelta al servicio activo de la enseñanza al maestro de Santa Marta (Badajoz), D. Agustín Reyes.

—Desestimando instancias de doña María Viñuela, maestra de la Guardia (Toledo), que solicita se la reconozcan servicios; de doña Vicenta Feito, de Manzaneque (Toledo); pi- diendo lo mismo que la anterior; del Ayunta- miento de Hontanar (Toledo), que reclama se provea de maestro la escuela de la locali- dad, y de D. Manuel Villares, maestro de Luegos (Lugo), que pide abono de servicios.

—Se nombra á doña Felisciana Gutiérrez Pesquera, directora de la Escuela graduada de niñas de Astillero (Santander).

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las princi- pales librerías de España y América.

LAS HACIENDAS LOCALES

ASAMBLEA DE ALCALDES

Por iniciativa del alcalde de la Coruña, don Manuel Casas, se ha convocado una Asam- blea de alcaldes y representaciones de Ayun- tamientos de capitales de provincia y pobla- ciones asimiladas, para tratar del problema de las Haciendas locales.

Esta Asamblea se celebrará el próximo día 11 en el salón de sesiones de la Casa Consis- torial de esta corte, cediendo galantemente á este objeto por el señor duque de Almodóvar del Valle.

Se recibieron numerosas adhesiones al pro- yecto iniciado, y es seguro que el acto revis- tirá importancia.

El Sr. Casas y otros alcaldes se encuentran ya en Madrid preparando los trabajos de or- ganización de la referida Asamblea.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Concedióse la cruz de primera clase del Mé- rito Militar, blanca, y pasador del profesora- do, al capitán de Caballería D. José Chacel Norma.

—Idem mención honorífica, por una obra de que es autor, al auxiliar de oficinas del Material de Ingenieros, D. Emilio Martín Morales.

Rectificación.

Se concedió rectificación de la fecha de su nacimiento al capitán de Infantería D. Joa- quín Rovira Truyols.

ASUNTOS DE MARINA

Cuerpo general.

Nombróse comandante del «Bustamante» al capitán de corbeta D. Salvador Carbia.

—Idem tercer comandante del «Reina Re- genta» al capitán de corbeta D. Ramón Sán- chez Ferragut.

—Destinóse para eventualidades en Carta- gena al capitán de corbeta D. Francisco J. Enrile.

—Nombróse comandante del torpedero nú- mero 3 al teniente de navío D. Claudio Lago Lanzós.

Condestable.

Se concedió el retiro al segundo condesta- ble, graduado de capitán de Artillería don Salvador Mula.

Tribunal de examen.

Ha sido nombrado el Tribunal para los exá- menes de ingreso de aprendices maquinistas.

Lo forman: como presidente, el teniente co- ronel de Ingenieros D. Carlos Preysler, y como vocales, el capitán de corbeta D. Sa- turnino Montojo y el oficial maquinista de primera D. Manuel García Manchón.

Tribunal de reconocimiento.

Nombráronse al médico mayor D. Nicolás Gómez Tornell y á los médicos primeros don Estanislao Lluetsma y D. Vicente Cebrían, para constituir el Tribunal médico que ha de reconocer el 16 del actual á los aspirantes á ingreso en la oposición del Cuerpo Adminis- trativo de la Armada.

Exámenes.

En los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar han aprobado en Trigonometría D. Rafael Fernández y D. José Pérez.

Buques.

Salió de Ayamonte el «Vasco Núñez de Balboa», y fundó en Huelva.

—Zarpó de Melilla el «Infanta Isabel» y fon- deó en Chafarinas.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BEHAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se di- rigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CO- RRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtien- drán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó en metálico, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá cer- tificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extra- ordinaria.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

LÉRIDA Y GRANADOS

El que honra á los suyos se honra á sí mis- mo. Esta gran verdad puede, con razón, ser aplicada ahora á la ciudad de Lérida, que ha tenido para la memoria de su hijo ilustre Gra- nados un rasgo merecedor de los mayores en- carecimientos.

Nació Enrique Granados en Lérida, pobla- ción catalana; es decir, población española, y población de tierra adentro. Las circunstan- cias de su vida artística le llevaron á desenvol- verse en más amplios horizontes, unas veces más allá de las fronteras cercanas, y otras veces más allá de los mares inmensos. En todas partes, aferrado á su arte y olvidado de pe- queñas cosas circulantes por los cauces estre- chos de la región nativa, fué Granados, por encima de todo, un gran español. Pudieron sus producciones, en lo externo, sentir la in- fluencia de procedimientos artísticos en boga en otros suelos; pero en el fondo no sufrió nunca el alma española ningún eclipse.

En el cenit de sus facultades se hallaba Granados, y en la cima más alta su españoli- smo, á raíz del estreno de la ópera Goyescos en el gran teatro Metropolitan House de Nueva York. De América volvía cargado de lau- reles, de magníficas realidades, y repleto de nuevas esperanzas. Y una cosa inesperada, tremenda, cortó al mismo tiempo su carrera triunfal y su preciosa vida. La guerra, con sus modernísimos procedimientos de piratería y de asesinato, lo hizo todo. ¿Qué tenía que ver Granados con la guerra? Halló en el mar, en una hora inopinada, ignota y definitiva sepul- tura.

Sintió España honda consternación, acaso no reflejada adecuadamente en las esferas ofi- ciales. La apacible ciudad de Lérida la sintió acaso con más viveza, porque se trataba del más grande de sus hijos en lo actual. Y ayer los leridanos, sin distinción de categorías so- ciales, de matices políticos ni de tendencias bélicas, pasearon su dolor, hasta entonces comprimido en los hogares, por las calles de la capital, más tristes que nunca. Fué á un tiempo el desfalle de la amargura colectiva y de la exteriorización de la gratitud á quien en vida supo honrar ejemplarmente al pueblo y á la patria de su nacimiento.

Y el homenaje fué tan admirable por su so- briedad como por su comprensión, pues ha te- nido en dos días estos momentos: colocar en el salón de actos del Municipio el retrato de Enrique Granados, con sólo un discurso; ex- posición de la vida y triunfos del maestro; descubrir una lápida en la casa en que nació, ante todo el pueblo silenciosamente agrupado; un concierto cuyos productos son para los hijos del malogrado compositor, y unas solem- nes exequias en la catedral, por el Ayunta- miento costeadas. Lérida, como se ve, en su homenaje á Granados, lo ha comprendido todo: la gloria de Granados, el alma de Granados y el bienestar de sus hijos, tan despa- diadamente heridos por el infortunio.

Alabemos en esta ocasión á la ciudad de Lérida, que ha dado ejemplo singular de buena madre, honrándose al honrar tan adecua- damente la memoria de su ilustre hijo.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de noviembre de 1866.

Las noticias de Méjico, recibidas por la vía de Nueva Orleans, son muy contradictorias. Ahora se dice no ser cierto que Mejía haya entrado en Monterrey, y que, por el contra- rio, el disidente Treviño es quien marcha sobre San Luis de Potosí.

Por otra parte, se añade que los disiden- tes han sido desalojados de Saltillo, después de haber perdido una batalla delante de aquella plaza.

Juárez, desde Chihuahua, donde seguía aún, han mandado poner presos á Canales, Carvajal y Cortina, como si ejerciese la menor autoridad en Matamoros.

El Sr. Dato en San Sebastián

Declaraciones políticas.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El ex Presidente del Consejo de Ministros Sr. Dato recibió hoy á una Comisión de oncejales que le pidió apoyara las gestiones que están reali- zando en Madrid los comisionales de este Ayuntamiento, para obtener el cobro de los 40.000 duros, importe del último plazo para la adquisición por el Estado de la Casa de Correos.

Al medio día conversó el Sr. Dato con al- gunos periodistas, manifestándonos que no considera en peligro la neutralidad de España ante el conflicto europeo.

Añadió que sigue pensando lo mismo que antes respecto á la necesidad de mantener nuestra neutral acéltida.

Tampoco cree que haya divisiones en el partido liberal, y mucho menos ahora, en las circunstancias actuales, que exigen que todos apoyen á quienes están al frente del Gobierno.

El, como ya sostuvo, coincidiendo con el Sr. González Besada, sigue creyendo que debe discutirse con preferencia el presupuesto ordinario, por tener que estar aprobado por ambas Cámaras para primeros de enero.

Pero si el Gobierno persiste en otorgar la preferencia al presupuesto extraordinario, el partido conservador no hará obstrucción, pues se halla dispuesto á facilitar al Gobierno me- dios de gobierno.

Después de hacer estas declaraciones tras- ladóse el Sr. Dato á la residencia del duque de Sotomayor, donde estaba invitado á almor- zar con algunos amigos.

Antes de abandonar el hotel mandó pregun-

tar si podía disponer de una cama en el ex- preso de esta tarde, pues debe asistir á la sesión de mañana en el Congreso; pero aun ignora si podrá efectuar el viaje con esa pre- mura.

ANDALUCIA

Jura de banderas.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Han jurado la bandera los reclutas de los regimientos de Pavía, Alaya y de Artillería.

Los coroneles de los regimientos aranga- ron á los nuevos soldados.

En los cuarteles se sirvió un rancho ex- traordinario á la tropa.

CADIZ. (Lunes, tarde.) En los cuarteles de Artillería de San Roque y Santa Elena han jurado la bandera 2.000 reclutas.

Presidió el acto el general de brigada se- ñor Fernández Bernal.

ARAGON

Obsequio á los hermanos Quintero.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) El Ateneo ha obsequiado con un banquete á los señores D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero.

Han asistido el alcalde, el presidente de la Diputación, literatos y personalidades.

El presidente del Ateneo, D. Ricardo Royo Villanova, pronunció algunas frases de salu- do para los agasajados, y después invitó al alcalde á que ofreciera el banquete.

Dijo el alcalde que Zaragoza se asociará siempre á todo homenaje que se tribute á los Sres. Alvarez Quintero.

Cuando se levantó á contestar D. Joaquín Alvarez Quintero, fué saludado con una ova- ción. Dijo que aceptaban el banquete, porque los zaragozanos ofrecen todo con el corazón.

Como hemos admitido los aplausos de Maria- neta para Galdós, así ahora le llevaremos este apretón de manos al glorioso maestro y seremo intermediarios entre Galdós y Zaragoza.

Tenemos—dice—carriño á Zaragoza, que ha- ción siendo niños, cuando leímos las elocuen- tes páginas en que cantaba Galdós el episodio de Zaragoza. Elogió á Galdós, por el libro de Zaragoza, recordando algunas páginas, y ter- minó con vivas á Galdós y á Zaragoza, que si siempre fué en nuestros amores literarios, predilecta flor como drama, por nuestra dicha es para nosotros un orgullo.

Fué aplaudidísimo.

Se enviaron telegramas de saludo á Galdós y á Cavia.

El acto ha sido una prueba de admiración y simpatía á los hermanos Alvarez Quintero.

Estado de Ballesteros.

Continúa mejorando el diestro Florentino Ballesteros. Hoy abandonó el lecho, permanen- do levantado bastante rato. Se encuentra bastante animado y ha desaparecido la fiebre.

CATALUNA

Los estudiantes.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En virtud del acuerdo del Rectorado, hoy ha permane- cido cerrada la Universidad y suspendidas en ella las clases.

Los estudiantes no han promovido distur- bios; sólo algunos grupitos se estacionaron frente al Hospital Clínico, donde está la Fa- cultad de Medicina, y en la cual se dan las clases como de ordinario; pero después de al- borotar un rato se retiraron al presentarse los guardias.

El guardia que resultó lesionado en el pe- cho en la algarada del sábado sigue mejor; pero continúa con hemorragias por la boca.

El supuesto autor de la lesión ha sido pue- sto en libertad por auto del juez.

Los estudiantes han publicado una alocu- ción protestando por haber sido atropellados, cuando, dicen, los ánimos de los escolares no revestían caracteres levantiscos.

Niegan que fueran ellos los que apedrearon y arrancaron adoquines, y afirman que fue- ron elementos extraños que con ellos se mez- claron.

Palacio para el Rey.

Vuelve á insistirse en que está en vías de resolución el asunto de levantar un palacio para el Rey en esta ciudad, y hasta se señala el emplazamiento, que será en un terreno, con hermosas vistas, situado al extremo de la Gran Vía diagonal, al pie del Monasterio de Pedralbes, y uno de los lugares más sanos y hermosos del llano de Barcelona, propiedad del conde de Güell.

Vuelco de una diligencia.

Ayer mañana, la diligencia que presta ser- vicio de viajeros entre Martorell y Esparra- guera volcó, al salir de la población, en un recodo de la carretera.

El carruaje chocó contra un árbol, y á esto se debió que el vuelco no fuera completo.

El coche, como día festivo, iba atestado de viajeros, que cayeron en montón, sufriendo heridas y contusiones, aunque, por for- tuna, ninguna de gravedad.

Sólo el mayoral y un industrial de esta ciudad que iba en el coche resultaron con heridas de pronóstico reservado.

Una criaturita de pocos meses, que iba en el regazo de su madre, fué despedida por el volquetazo, salió por la ventanilla y fué á caer, ileso, en mitad del camino.

Excursiones pedagógicas.

Con gran éxito se inauguraron ayer en Manresa las excursiones pedagógicas, con asistencia del rector de la Universidad y otras autoridades escolares, gran número de maestros de las escuelas de Barcelona, Man- resa, Berga y Tarrasa, autoridades locales, representantes de Centros de cultura y otras personalidades.

El acto se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento, pronunciándose elocuentes discursos en favor de la enseñanza.

Los concurrentes al acto se trasladaron luego al lugar donde se construye un nuevo grupo escolar.

Las obras están suspendidas por falta de fondos para terminarlas.

AVISOS UTILES

REUMA Curación rápida con GIATICARINA

GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

PARA CURAR. Todo caso de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacisimos los COMPONIDOS RHODINE. (Sta. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50. Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

ADELGAZAR. Puede emplearse en toda constitución, sin tener que suspenderse las ocupaciones deparadas y sin observar régimen alguno. Iodhyrine del Dr. DESCHAMP. APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero. Precio: 12 pastillas de 60 céntimos y 7.50 pastillas de 36 céntimos. Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Los vinicultores.

En Martorell se ha celebrado una numero- sa reunión de vinicultores, propietarios y aparceros, para constituir un Sindicato agrí- cola regional y una Cooperativa para explo- tar por cuenta propia los productos de la vinificación.

Asistieron vinicultores de veintidós pueblos de la comarca y el director de la Escuela Su- perior de Agricultura.

GALICIA

El choque de Bóveda.—Los heridos mejoran.

LUGO. (Lunes, tarde.) Todavía no ha lle- gado á esta población el correo de Madrid, por seguir interceptada la vía, á consecuen- cia del choque ayer ocurrido entre las esta- ciones de Bóveda y Monforte.

El maquinista y el fogonero de uno de los trenes que chocaron están muy graves.

Los demás heridos mejoran.

Muerte del maquinista.

LUGO. (Lunes, noche.) Á consecuencia de las heridas recibidas en el choque de ayer, ha fallecido el maquinista del tren de mensaje- rías, Remigio Ruiz.

Témese seriamente por la vida del fogone- ro Sandalio Calvo.

El teléfono en Lugo.

LUGO. (Lunes, tarde.) Ignórase todavía cuándo se inaugura el servicio de teléfonos urbanos en esta población.

Su necesidad se hace sentir tanto que el di- rector general de Comunicaciones prestaría un positivo servicio á Lugo si ordenase que, cuanto antes, viniesen aquí algunas brigadas con personal competente en el montaje de esa clase de líneas.

Ropero de Santa Victoria.

ORENSE. (Lunes, noche.) En la residencia de los marqueses de Leis se ha constitu- do solemnemente el Ropero de Santa Victo- ria, estando presentes muchas damas, los pá- rrocos de la ciudad y algunos periodistas.

Presidió el obispo y pronunció un discurso enaltecendo la obra, recabando la colabora- ción de la Prensa, y ensalzando grandemente á la Reina Doña Victoria, fundadora de la be- néfica institución.

Se acordó dirigir un telegrama á la Inten- dencia de Palacio, saludando á la Reina Vic- toria y comunicándole la brillantísima inaugu- ración del Ropero.

LEON

Por unos impuestos.

SALAMANCA. (Lunes, tarde.) El gremio de salchicheros y carniceros ha celebrado una reunión, acordando pedir al Ayuntamiento de- sita de cobrar ciertos impuestos á los Ma- taderos municipales, que ellos creen injustos, amenazando con ir á la huelga, en el caso de que dichos impuestos no sean suprimidos.

VASCONGADAS

La suerte de la «Numancia».—Un artículo.

BILBAO. (Lunes, tarde.) «El Noticiero Bilbaíno» publica hoy un suelto acerca de la fragata «Numancia», en el que dice:

«Las patrióticas consideraciones que abo- ra se hacen hubieran estado más en razón cuando el Estado, para deshacerse de la nave, anunció una y otra subasta, sin que nadie le tendiera una mano caritativa.»

Por lo demás, pueden estar tranquilos los que deploran la suerte de la «Numancia», pues nadie ha pensado en desguazarla.

La «Numancia» será remozada y volverá á prestar servicios á la Patria más útiles que los que ahora presta, convertida en pontón y dando lugar á que de ella hayan sido arran- cadas todas las piezas de metal, hasta las pla- cas conmemorativas de sus hazañas, incluso aquella en que figuraban los nombres de sus gloriosos comandantes y hasta las bisagras de sus puertas.

Aquí la «Numancia» será respetada, y no hay que flotar su pérdida, pues si abandonas- ra cierta clase de aventuras, para las que ya no está en años, paseará la bandera españo- la como símbolo de paz y trabajo, en calidad de buque mercante, y así habrá salido ga- nando.»

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

¿PARA QUÉ LA URGENCIA?

«La necesitamos esta noche», dijo en el Congreso de los Diputados el señor conde de Romanones, refiriéndose a la Ley Marcial de Substitución, y a las seis de la madrugada era votada. «La necesitamos hoy mismo», volvió a decir en el Senado, y los senadores la votaron en horas. Tan urgente era, que a altas horas de la noche fué llevada a la sanción regia, yendo a Palacio la Comisión parlamentaria en momentos más propios para el reposo que para el trabajo.

Las gentes, al oír «la necesitamos hoy mismo», creyeron de buena fe que el Gobierno iba a aplicar la Ley en seguida, al día siguiente, y por más esfuerzos que hace, no puede explicarse la tardanza en aplicarla.

Ahora resulta que el Gobierno no se reúne para estudiar la aplicación de la Ley, y la fórmula para aplicarla. Hay ministros enfermos—eso dicen—, y a las prisas de la semana pasada han sucedido las lentitudes.

Las subsistencias continúan por las nubes, algunos artículos se han encarecido aún más después de la votación de la Ley, el acaparamiento continúa, y los españoles se preguntan: «¿Para qué la urgencia?»

Nadie contesta, aun cuando no faltan algunos iniciados que no ignoran el por qué de la urgencia. El Gobierno quería tener votada la Ley, para poder decir al Sr. Urzaiz, si su interpelación hubiese producido efectos políticos: «Su señoría nos acusa sin razón, porque a la misma hora en que S. S. nos acusaba, nos daba la Cámara una prueba de absoluta confianza, poniendo en nuestras manos la autorización más amplia que se conoce en la historia parlamentaria.»

Eso dicen. Y como quienes lo dicen pueden saberlo, no sería extraño que lo dicho fuese la verdad.

PARA HOY

Boletín religioso

Martes 14 de noviembre de 1916.

Sale el Sol a las 6,59.

Se pone a las 16,59.

Sale la Luna a las 20,41.

Se pone a las 0,9.

Santos del día.

Santos Hipacio, obispo; Serapión, Teodoro, Clementino y Filomeno, mártires; Lorenzo y Jocundo, obispos, confesores, y Santa Veneranda, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Góngora, y habrá fiesta a San Serapio; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, se cantarán vísperas, y a continuación estación, rosario, pater, y predicará D. Diosdado García Rojo; preces y reserva.

En la parroquia de San Millán, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a su titular, y será orador el P. Rosendo Ramonet.

Sufragios por los difuntos.

En el Carmen continúan, por la tarde, a las seis, estación, rosario, meditación y responso. En San Ildefonso, ídem ídem, a las cinco y media.

En las Monjas del Sacramento, ídem a las cinco y media, siendo orador D. Balbino Pérez.

En las Calatravas, ídem ídem, D. Luis Béjar.

En San Justo, ídem ídem, D. Valentín Yusta. En Santa María, a las cuatro y media de la tarde, sigue el mes de Animas, predicando D. Bernardo Machuca.

En San José sigue a las cinco, siendo orador D. Francisco Terrero.

En San Sebastián, ídem a las cinco y media, D. Juan Falco.

En Santa Bárbara, ídem ídem, D. Ildefonso Lope.

En San Martín, ídem ídem, P. Fidel Bardón. En San Ignacio ídem ídem, un padre trinitario.

En el Cristo de la Salud, ídem a las seis, D. Leocadio Galera.

En Santa Cruz, al anochecer, D. Exuperio Alonso.

En San Jerónimo, a las cinco y media, estación, rosario, plática y lamentos.

La misa y oficio son de San Josafat, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de noviembre de 1866.

Por primera vez en esta temporada, se pudo anoche en escena, en el elegante teatro de Jovellanos, la hermosa comedia de Ayala, *El nuevo Don Juan*. Chispeante de gracia y travesura, bien versificada y con efectos escé-

nicos de primer orden, la obra agradó tanto como en la época de su estreno. La ejecución fué admirable; lo mismo la señora Lamadrid, que el Sr. Catalina, estuvieron a la altura de su reputación, y fueron muy aplaudidos. Los demás artistas participaron de las muestras de agrado del público.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

ARTE Y ARTISTAS

El Círculo de Bellas Artes.

El Círculo de Bellas Artes ha inaugurado en el Palace Hôtel un nuevo salón destinado a Exposición permanente de los artistas asociados. La iniciativa de la Junta directiva de este Círculo redundará en bien de los artistas, y Madrid contará con una sala amplia y bien situada, donde podrá contemplar la labor ardua e incansante que realiza el Arte español, cada vez más firme y poderoso en su resurgimiento.

Inauguró ayer tarde la nueva sala del Círculo de Bellas Artes su presidente, señor Francos Rodríguez, acompañado de los vocales de la Junta, Sres. Llorens, Santa María, Martínez Montesinos, Palacios, Perdigón, Pulido y Castedo, y del encargado de la Exposición permanente, Sr. Masiera.

Cuántas personas pudieron contemplar ayer la nueva instalación, quedaron muy agradablemente impresionadas y no escatimaron sus elogios al Sr. Francos Rodríguez y sus compañeros, que tan dignamente cumplen su misión de favorecer y estimular a los cultivadores de las Bellas Artes.

Los artistas han secundado la iniciativa con entusiasmo. Unas setenta obras aparecen en esta primera exhibición, todas de firmas reputadas. El salón ha quedado subdividido en dos departamentos: el más amplio destinado a la pintura al óleo y a la escultura, y el que le precede, a la acuarela, el pastel, el grabado y la fotografía.

Concurren a la Exposición artistas tan notables como López Mezquita, Alvarez de Sotomayor, Marcellano Santa María, Simonet, Rivera, Hernández Nájera, Bustillo, Carlos Vázquez, López de Ayala, Eugenio Hermoso, María Clotilde Sorolla, Brieua, Villegas, Ramírez Montesinos, Martí Garcés, Cruz Herrera, Iborra, Cecilio Pla, Antonio Martínez y Fernando Calocio.

Presentan marinas Verdugo Landi, Martínez Cubells y Gárate, y paisajes, F. Laroche, Nicolás Raurich, F. Ferrer, Blanco Coris, Oliver Aznar, Alambillaga, miss Nelly Harvey, Andreu, Román, Espina, Gimeno, Francés, Lacárcel, L. de la Rocha, Martínez Abadés, Gutiérrez, Parada Santín y otros.

La escultura aporta obras de Benlliure, Blay, Coullaut Valera y Torre Insúa.

La enumeración de firmas artísticas tan conocidas basta para garantizar el éxito de la primera Exposición permanente, que será inaugurada hoy con carácter oficial.

Un aplauso sincero a la Junta directiva del Círculo de Bellas Artes y a los artistas expositores, que tan brillantemente la han secundado.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

LA LIBRERIA DE MELCHOR GARCIA

SAN BERNARDO, 26. MADRID

Acaba de publicar el núm. 39 de su *Boletín Bibliográfico*, el cual comprende la descripción de mil obras, antiguas y modernas, de diversos autores, así como una sección dedicada exclusivamente a manuscritos, reales cédulas, privilegios y ejecutorias correspondientes a los siglos XIV a XIX. Este *Boletín* se remite gratis a quien lo solicite.

EN LA ESCUELA DEL HOGAR

Conferencia del Sr. Royo Villanova.

El director de Primera enseñanza ha dado en la Escuela del Hogar una notable conferencia acerca del tema «La guerra y la educación».

El Sr. Royo Villanova dedicó un cariñoso recuerdo a la memoria del ilustre Canalejas.

Después habló de las consecuencias que la guerra produce en la educación.

En Francia, la guerra ha llevado la unidad espiritual a la escuela, y todos los maestros, católicos y sindicalistas, han acudido a los frentes, con las armas en la mano, en defensa de su patria.

La guerra ha reafirmado el alma francesa. Uno de los profesores del Liceo, en el acto de la apertura de este curso, demostró que la guerra ha enseñado a los franceses a apreciar el sentido del tiempo. Alemania es la perseverancia, y Francia es la improvisación. También han comprendido el valor del silencio: es preferible obrar a hablar. Los maestros franceses no quieren profesar odio ni envidia al enemigo.

Hizo luego un notable estudio de la guerra y la sensibilidad, hablando de la movilización femenina en hospitales y ambulancias.

Habló del cinematógrafo y sus consecuencias funestas para la enseñanza del niño, cuando se presentan ciertas clases de películas.

Se refirió al Congreso de educación celebrado en los Estados Unidos, con motivo de la apertura del Canal de Panamá, y expuso muchas observaciones acerca del carácter norteamericano y del concepto yanqui de la Pedagogía.

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias)
Sidra champagne preferida en todo el mundo.

ASAMBLEA NACIONAL

Los secretarios municipales

La sesión de ayer.

Comenzó a las diez de la mañana, en las Escuelas Aguirre.

Presidió el Sr. Valdivieso, secretario de Valencia.

Mostróse contento del alto ejemplo de civismo y desinterés dado por los secretarios de los Municipios españoles.

Recomendó la parquedad en el uso de la palabra, proponiendo el establecimiento de dos turnos, de diez minutos cada uno, en pro y en contra, respectivamente, y que las rectificaciones fuesen sólo de cinco minutos.

Leyéronse numerosas adhesiones y un telegrama del secretario de Sanlúcar de Barrameda, participando que lleva dos meses de suspensión de empleo, sin que el reglamento se haya cumplido.

Seguidamente comenzó la discusión de la totalidad.

El Sr. Sanz Buigas, secretario de Sarriá, en representación de los secretarios catalanes, defendió las conclusiones adoptadas en la Asamblea de Barcelona.

Añadió que no quería regatear los elogios para el reglamento, pero también tenía censuras que hacer.

Se refirió a rumores procedentes de fuera de la Asamblea, relacionados con propósitos que se atribuyen a los representantes catalanes; los rechazó, notando a que hablase al andrónico que tales especies ha vertido.

El Sr. Ferrer, secretario de Ayerbe (Huesca), interrumpe:

«Han cristalizado esas especies en la Asamblea? (Voces: No, no.) Pues si no han cristalizado aquí, no hay derecho a hablar de ellas. No deben traerse aquí rumores recogidos en la calle. (Aprobación.)»

El Sr. Sanz Buigas continúa en el uso de la palabra y habla de su propósito de mejorar el reglamento. Está conforme con lo esencial: inmovilidad, sueldos, jubilaciones; pero es necesario introducir una modificación en lo referente a pensiones, diciendo «deberán», donde dice «podrán» concederlas; es decir, haciendo la pensión obligatoria.

Pide la autorización de la permuta entre un secretario y otro, de lo que no habla el reglamento, y podrá servir para salvar de la destitución a los que se hagan incompatibles con el pueblo donde ejerzan el cargo, por cuestiones personales y por artes caciquiles.

No está conforme con que los Tribunales de aptitud se constituyan por provincias; cree que deben ser regionales.

Como aspiración particular de los representantes de Cataluña, pide que en Cataluña los que hayan de ser secretarios municipales conozcan la lengua catalana.

El Sr. Ferrer hace observar que es esa una cuestión delicada y grave para traerla a la Asamblea. Podría engendrar apasionamientos y llegar a dividir a los asambleístas. A la Asamblea no deben traerse exclusivismos, sino cuestiones de carácter general, en beneficio del secretariado español.

La presidencia le llama la atención.

Ello da lugar a un discurso elocuentísimo del Sr. Lon y Albareda, que combate el exclusivismo de los representantes catalanes, negándole derecho a ello y haciendo notar que semejante actitud puede echar abajo el reglamento.

Excita a los catalanes a que depongan su actitud y apoyen el reglamento, guiados por el único propósito de que éste sea definitivo, llevando sólo a él un espíritu de generalidad.

Hace ver el peligro inmenso que significaría para la Asamblea proceder de otro modo, cosa que no debe permitirse.

Después combate la propuesta de los Tribunales regionales, diciendo que en el Estado español no existe la división por regiones, sino por provincias, y una ley hecha por el Gobierno del Estado no puede hablar de regiones, que no existen en nuestra organización política.

El pensamiento esencial de la Asamblea debe cristalizar en aspiraciones nacionales y en el amor a España. (Grandes aplausos.)

El Sr. Ferrer, con el Sr. Montestruc, secretario de Huesca, y algunos otros aragoneses presentan una proposición, que dice:

«Los secretarios que suscriben piden a la Asamblea:

1.º Declarar que ha visto con satisfacción la actuación del Sr. Lon y Albareda.

2.º Que el secretariado acepta gratuitamente el reglamento dado por el Gobierno; y

3.º Que la Asamblea entienda que las modificaciones que se introduzcan sean un programa mínimo y sin exclusivismos de ningún género.»

La sesión, que, como se ve, fué muy movida, quedó en suspenso después de la una, para continuarla a las cuatro de la tarde, estando los ánimos algún tanto caldeados y esperándose con impaciencia la segunda parte de la sesión, para ver qué giro tomaba la cuestión a que con su actitud han dado origen los representantes de Cataluña.

A las cuatro de la tarde se abre la sesión, que preside el Sr. Jiménez Valdivieso.

Firmado por los Sres. Ibáñez, Barreras y Luca, de Zaragoza, y por el Sr. Escudra García, de Zamora, se presenta una enmienda al dictamen de la ponencia de la Sección 1.ª, que preside el secretario de la Coruña, refiriendo al caso séptimo del artículo 4.º y contenido del 5.º, reformado por la ponencia.

La defiende brevemente el Sr. Ibáñez, en el sentido de que se aprecien para los concursos de vacantes los años de servicios, y se respete por la ponencia el orden de preferencias para el nombramiento de secretario, que establece el artículo 5.º

La ponencia no admite la enmienda que impugna también la representación catalana. El firmante de la misma, Sr. Barreras, la defiende con calor, puntualizando acertadamente con asentimiento de la Asamblea, que de no prestatos a la Administración, era innecesario el reglamento. Hace algunas aclaraciones muy oportunas al Sr. Lon y Albareda, demostrando la procedencia de la enmienda, y sometido a votación, se hace nominal, queda admitido y rebatido el dictamen por 38 votos contra 34.

Desde este momento en que la discusión fué animadísima, entra en un periodo de calma y de sensatez.

Con ligeras observaciones, muy lógicas, del Sr. Sans y Buigas, de Barcelona, al artículo 6.º, se aprueba éste y el 7.º

Al 8.º hace algunas aclaraciones el representante de Huelva, las aclara el Sr. Lon y Albareda, rectificándole con su conformidad el Sr. Sans y Buigas, y queda aprobado.

Sin discusión, y de acuerdo con la ponencia, se aprueban hasta el artículo 15, inclusive.

Con algunas observaciones de los señores Sans y Buigas y el representante de Badajoz al artículo 16 y siguientes, se aprueba éste hasta el 33, inclusive.

Sección segunda.

Los artículos 34, 35 y 36, con ligeras observaciones del representante de Lérida, quedan aprobados de acuerdo con la ponencia.

Al 37, hace observaciones el representante de la Coruña, pidiendo reconocimiento de derechos para los oficiales de Secretaría; le contesta el presidente de la Sección y se aprueba este artículo.

La ponencia mantiene la redacción del artículo 38, y a indicaciones del Sr. Sans y Buigas lo modifica en el sentido de que el alcalde pueda conceder por sí ocho días de licencia, sin acudir al Ayuntamiento.

El 39 es aclarado por el Sr. Lon y Albareda, y se modifica por la ponencia, muy esencial y lógicamente.

Se aprueba también el artículo 40, con una modificación muy lógica al caso 3.º, propuesta por el Sr. Sans y Buigas, en el sentido de que sea el alcalde, y no el secretario, el que tenga que dar cuenta de la falta de firmas en las actas de sesiones.

El representante de Lérida hace acertadas observaciones al caso 4.º del mismo artículo, y aclarados por la ponencia los casos 7.º y 8.º, y con la adición de otro, a los once de que consta este interesante artículo, queda aprobado.

Al 41 y 42 se hacen observaciones por algunos señores asambleístas, y se aprueban, reconociendo que el secretario sea el único jefe de Secretaría. Tras muy ligera discusión, quedan aprobados los 43 y 44.

Hace atinadas observaciones el Sr. Sans y Buigas al artículo 45, que aclara el Sr. Berdejo, de Zaragoza, como presidente de la Comisión, sumándose a ellas el Sr. Lon y Albareda, y queda aprobado.

Con algunas aclaraciones de la ponencia, que piden algunos asambleístas, se aprueban los artículos 46 al 48 inclusive.

Son objeto de ligera discusión el 49, 50 y 51, y con algunas explicaciones de la ponencia, quedan aprobados hasta el 55 inclusive.

Sección tercera.

El presidente de esta Sección, de acuerdo con todos los que la componen, presenta una modificación que altera muy poco la escala gradual de sueldos. Hace uso de la palabra el Sr. Torres, de Ayerbe, defendiendo el sueldo mínimo de 1.000 pesetas. Se hacen algunas aclaraciones, muy oportunas, por la ponencia, y el Sr. Torres retira la enmienda que se proponía en el sentido dicho.

Sin ninguna oposición a los artículos 57 y 58, y con observaciones muy breves del señor Sans Buigas al 59, quedan aprobados estos artículos. Asimismo quedan aprobados los artículos 61 y 62.

Al 63, presenta una enmienda el señor secretario de Chinchón, que la apoya brevemente, impugnándola la ponencia, y se desecha en votación ordinaria.

A partir de la votación nominal, ocasionada por la proposición presentada con enmienda a los artículos 4.º y 5.º, por los representantes de Zaragoza y Zamora, en que la discusión fué vivísima y animada, el resto de la sesión desarrollóse dentro de la más perfecta corrección y armonía, haciendo la Asamblea una labor muy útil y provechosa.

Mañana, a las diez, continuará la Asamblea sus tareas, y a las doce y media visitarán los asambleístas al señor conde de Romanones en la Presidencia, para cumplimentarle y mostrarle su gratitud por la promulgación del reglamento.

A las siete y media de la tarde se levantó la sesión.

Se efectuó ayer tarde el entierro del cadáver del diestro madrileño Tomás Alarcón (Mazzantinto).

Al fúnebre acto han asistido casi todos los toreros que se encuentran en Madrid, entre ellos Cocherito, Gaona, Belmonte, los dos Saleris, Posada, Regaterín, Celita, Angelete, Chiquito de Begoña, Algeteño, Rodalito y muchísimos más que no recordamos.

El cadáver iba encerrado en una modesta caja y en un coche tirado por cuatro caballos.

Las coronas eran tres: una de la familia, otra de Gaona y la tercera de los herederos de la ganadería de Vicente Martínez.

El duelo, que presidió el hermano de Mazzantinto, se despidió en la plaza de Manuel Becerra.

Descanse en paz el malogrado diestro.

ENTIERRO DE MAZZANTINTO

Se efectuó ayer tarde el entierro del cadáver del diestro madrileño Tomás Alarcón (Mazzantinto).

Al fúnebre acto han asistido casi todos los toreros que se encuentran en Madrid, entre ellos Cocherito, Gaona, Belmonte, los dos Saleris, Posada, Regaterín, Celita, Angelete, Chiquito de Begoña, Algeteño, Rodalito y muchísimos más que no recordamos.

El cadáver iba encerrado en una modesta caja y en un coche tirado por cuatro caballos.

Las coronas eran tres: una de la familia, otra de Gaona y la tercera de los herederos de la ganadería de Vicente Martínez.

El duelo, que presidió el hermano de Mazzantinto, se despidió en la plaza de Manuel Becerra.

Descanse en paz el malogrado diestro.

CASA REAL

Su Majestad el Rey despachó a la hora de costumbre con el Presidente del Consejo de Ministros.

Después se sentó a la mesa con los invitados a la cacería, señores duque de Alba, marqueses de Villaviciosa y Perales, conde de Maceda, D. Pedro San Ginés y el señor Santos Suárez.

A las doce y media partieron para El Pardo en cuatro automóviles. En el primero, que conducía S. M. el Rey, iba la Princesa de Teck, restablecida de su indisposición, y en el segundo, con otros cazadores, S. M. la Reina, a la derecha del duque de Alba. Como la tarde es corta, los expedicionarios almorzaron con S. S. MM. en Palacio.

El conde de Villariego, conde ya de Bornos, y Grande de España, demora su juramento como gentilhombre de S. M., con ejercicio y servidumbre, por hallarse gravemente enferma su madre política la marquesa de Grifón.

El marqués de Viana no concurrió a la cacería de El Pardo por hallarse de montería con el duque de Arión en un coto de Extremadura.

La Misión económica francesa

La Misión económica que actualmente visita algunas provincias nuestras al Norte y Noroeste difiere mucho de la constituida por los académicos que nos visitaron en la primavera pasada. Es la actual una Misión económica, y está formada por las personas siguientes:

M. Ch. Lallemand, miembro de la Academia de Ciencias y de la Oficina de Longitudes.

M. Th. Schiesing, profesor del Conservatorio de Artes y Oficios, director de la Escuela Superior de Manufacturas del Estado.

M. L. de Launay, miembro de la Academia de Ciencias, profesor de la Escuela Superior de Minas.

M. A. Liesse, miembro de la Academia de Ciencias Morales, profesor en el Colegio de Francia y en el Conservatorio de Artes y Oficios.

M. G. Teissier, presidente del Consejo de Administración de los Ferrocarriles del Mediodía, profesor en la Escuela de Ciencias políticas.

M. Isaac, ex presidente de la Cámara de Comercio de Lyon, administrador del Canal de Suez.

La Misión llegará a Madrid el próximo miércoles, por la mañana. Sabemos que traerá algunos elementos de nuestras clases productoras y mercantiles, así como algunos economistas profesionales se pondrán al habla con los distinguidos viajeros para cambiar ideas y noticias acerca de aquellos de orden económico que aquellos traen.

ENTRE PANADEROS

UNA JUERGA CON CONSECUENCIAS

Ayer fueron puestos a disposición del Juzgado militar, José Losada García, de veintidós años; Juan Rodríguez Gómez, de veintinueve; Manuel López Méndez, de veintinueve, y José Tré López, de veintinueve, todos panaderos de oficio.

También fué detenida y conducida a la Dirección general de Seguridad una joven de diez y nueve años, llamada Matilde Gómez Rodríguez, que se hallaba con ellos en el merendero de la calle de Bravo Murillo.

Lo ocurrido fué lo siguiente:

En el merendero aludido se reunieron a tomar copas todos los compañeros de trabajo citados.

No se sabe cómo ni por qué, comenzó la discusión, pues ninguno de los detenidos estaba en condiciones favorables para prestar declaración; pero es lo cierto que promovieron tan enorme escándalo, que siendo el tabernero y sus dependientes impotentes para dominar a todos aquellos mal avenidos camaradas, el dueño de la tienda, Carlos García, salió a la calle a llamar a los guardias.

Carlos no encontró al salir de su tienda a la pareja; pero sí a un sargento de Ingenieros, que pasaba casualmente por allí, y le rogó que entrara a ver si con su presencia se apaciguaban los revoltosos.

Entró el sargento, y uno de aquellos, José Losada, le insultó, trató de pegarle, y sacó una navaja para agredirle.

Entonces el sargento requirió a los guardias, y los panaderos fueron conducidos a disposición del juez militar.

Matilde, que, como hemos dicho, fué conducida a la Dirección general de Seguridad, declaró en el centro policia que ignoraba las causas iniciales de la riña, porque cuando ella entró a buscar a su hermano, que es uno de los detenidos, ya estaba en todo su apogeo el escándalo.

Sólo sabe que se habían reunido a correr una juerga, que esta vez ha tenido fatales consecuencias.

Escribe El Liberal que le parece que no hay necesidad de que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA diga que no pertenece al Trust.

Si durante los diez años que hemos publicado el entrefilet nos hubiese dicho una sola vez cualquiera de los colegas del trust que le parecía que no había necesidad de decirlo, hubiésemos hecho entonces lo que hacemos ahora. Dar orden de que el entrefilet sea distribuido.

EN LA ESCUELA DE GETAFE

Trágico accidente de aviación

El marqués de Valdecerrato, muere a consecuencia de una caída

En el campo de aviación de Getafe, de la Escuela de Aviación ocurrió ayer a primera hora de la tarde un accidente tristísimo.

Hallábase realizando pruebas con un aparato el marqués de Valdecerrato, hijo de la marquesa de Castrillo.

No sabemos aún por qué causas sufrió una caída, quedando muerto en el acto.

El hecho impresionó hondamente a cuantas personas se hallaban en el campo de la Escuela de Aviación.

La noticia causará hondo pesar entre la aristocracia madrileña, en la que el marqués de Valdecerrato gozaba de grandes carismos.

Hacemos presente a la familia del finado el dolor que nos ha producido la desgracia que le agobia.

La noticia en Madrid.

Cuando se supo en Madrid el accidente de que fue víctima ayer mañana el marqués de Valdecerrato, la impresión sufrida fue grande.

Era el marqués de Valdecerrato persona muy conocida en Madrid.

Con ocasión de la campaña de Melilla, el marqués de Valdecerrato popularizó su nombre, con ocasión de un hermoso rasgo que tuvo en los momentos de mayor encono en las pasiones, sublevadas ante la campaña evidentemente impopular que entonces comenzó en el Rif.

Varios aristócratas españoles, cuando mayor era la resistencia para llevar a cabo aquella acción militar que reclamaban las circunstancias, se ofrecieron como voluntarios para tomar las armas, dando ejemplo con ello de admirable patriotismo.

Uno de los primeros en alistarse como soldado raso en el regimiento del Rey fue el marqués de Valdecerrato.

Después sus aficiones militares le llevaron a hacer en Melilla toda la campaña, y por ello tenemos entendido que fue promovido a oficial de la escuela de reserva gratuita, igualmente que lo son en la actualidad el duque de Zaragoza, D. Ramón Gasset y tantos otros.

Posteriormente, cuando regresó a Madrid, su audacia, su entusiasmo indudable por el riesgo y el peligro y su acendrado amor a la patria, le indujeron a adquirir el título de aviador civil, con objeto de que pudieran ser utilizados sus servicios en el Ejército en caso necesario.

El título de piloto.

Hace ya tiempo que comenzó el marqués de Valdecerrato en el Aeródromo de Getafe sus experiencias de aviación.

Se matriculó allí en unión de dos hermanos suyos, más jóvenes que él, animados también del deseo de adquirir tales conocimientos, que el día de mañana pudieran ser aprovechados por su país.

D. Lorenzo Fernández de Villavicencio y Crooc, marqués de Valdecerrato, bien pronto adquirió experiencia y hasta el hábito del nuevo y arriesgado sport.

En pocas lecciones adquirió el dominio del aparato.

Sus progresos eran comunes también a sus hermanos, que se adiestraban rápidamente en el manejo del aeroplano.

Baste decir que los profesores de la Escuela civil de Getafe consideraron a sus discípulos suficientemente adiestrados, y dos de ellos, el marqués de Valdecerrato y uno de sus hermanos iban a recibir en fecha muy próxima el título de piloto aviador.

Ayer mañana, aprovechando el buen tiempo, se decidieron los hermanos aviadores a hacer algunos vuelos, y en automóvil se dirigieron a Getafe.

El accidente.

A eso de las diez y media de la mañana subió en un aparato el marqués de Valdecerrato, que permaneció en el aire algunos minutos.

Descendió y volvió a subir más tarde, elevándose a considerable altura.

Como ocurre siempre en estos casos, no han podido averiguarse de un modo determinado y concreto las causas del accidente.

Presenciaban el vuelo los dos hermanos del marqués de Valdecerrato, uno de los profesores de la Escuela y empleados del aeródromo.

Estos sólo advirtieron que, hallándose el aparato a una altura muy respetable, se paró el motor.

El aparato entonces planeó y descendió así algunos metros; pero cuando las personas que presenciaban el vuelo, con la emoción natural, esperaban el descenso en buenas condiciones, como tantas veces ha ocurrido, a pesar de esta frecuente avería, vieron con horror que el aeroplano se inclinaba de pique y caía bruscamente, quedando hecho astillas sobre el suelo.

Los dos hermanos de Valdecerrato, presa de horrible impresión, corrieron al lugar donde el aparato se divisaba.

Este había caído a un kilómetro de distancia, aproximadamente, del aeródromo.

El aviador.

Hubo que salvar una gran distancia a pie, para encontrarlo.

Los hermanos del infortunado aviador llegaron sin aliento al sitio donde Valdecerrato permanecía inmóvil.

Lorenzo y Lorenzillo gritaron con desesperación, mientras intentaban reanimarle.

El marqués de Valdecerrato, con los ojos entrecerrados, inmóvil y silencioso, parecía muerto.

Peró respiraba todavía.

Además, no presentaba, a primera vista, herida alguna, y adquirieron la esperanza de que el accidente no había sido cosa grave.

Fue trasladado el aviador al edificio del aeródromo.

Allí se presentó minutos después un médico, que, después de reconocerle, afirmó que

el aviador había sufrido tan intensa conmoción cerebral y visceral, que difícilmente podría salvarse.

En efecto, poco después de ocurrir el accidente falleció el infortunado marqués de Valdecerrato, rodeado de sus hermanos, que sollozaban amargamente.

La familia.

El marqués de Valdecerrato es hijo de la marquesa viuda de Casa Castrillo, domiciliada en la calle de Fernando el Santo, número 13.

Alguien quiso comunicar por teléfono con dicha señora; pero los hijos se opusieron, y uno de ellos vino a Madrid en automóvil para prevenir a su madre con las precauciones naturales, mientras el otro quedaba en Getafe velando los restos de su hermano.

Poco después de ocurrido el suceso cundió la noticia por Madrid, y multitud de amigos de la familia del marqués empezaron a preguntar por teléfono detalles del terrible accidente.

Se dispuso en seguida que el cadáver fuera trasladado a Madrid, apenas fueran vencidas las dificultades nacidas de la obligada actuación del Juzgado instructor de Getafe, que necesitaba practicar las diligencias propias del caso.

Por la casa del infortunado marqués de Valdecerrato comenzaron a desfilar multitud de amigos, que se han visto dolorosamente sorprendidos por el accidente ocurrido, como queda dicho, en las últimas pruebas que son necesarias para tomar el «brevet».

Los profesores de la Escuela.

El triste fin del marqués de Valdecerrato ha impresionado vivamente a los profesores de la Escuela Nacional, pues en él tenían puestas grandes esperanzas, por sus condiciones para la aviación.

Entre ellos era muy querido el infortunado deportista, pues siempre se veía en él la afición tan grande que profesaba al deporte que le ha costado la vida.

No sólo el profesorado, sino todo el personal de la Escuela, ha sentido grandemente la trágica muerte del desventurado marqués.

Otros detalles.

Hemos adquirido nuevos detalles del accidente que ha costado la vida al infortunado marqués de Valdecerrato.

Este ascendió a eso de las once y media, elevándose a unos cien metros de altura.

El accidente fue como queda relatado. El aeroplano quedó parado en el aire, sin que se sepa a consecuencia de qué causa.

Planeó unos momentos y descendió después, bruscamente, de pique.

Los hermanos de Valdecerrato.

No dos, sino cuatro hermanos del marqués de Valdecerrato, presenciaron el accidente que costó la vida al aviador.

Dos de ellos son también aviadores. El marqués de Valdecerrato era el mayor de todos ellos.

El primero en acudir al sitio del accidente fue uno de los hermanos, llamado Enrique.

Los otros tres, llamados Pepe, Manolo y Luis, llegaron momentos después y recogieron a su hermano moribundo.

El pobre marqués de Valdecerrato vivió sólo unos cuantos minutos.

Las heridas.

El médico que reconoció al marqués de Valdecerrato ha apreciado en el cadáver dos heridas que no fueron advertidas en el primer momento.

Una de ellas es extensa y está situada en el cráneo, mortal de necesidad.

La otra se halla en una pierna, y es tan ancha y profunda que, según los médicos, de no haber perdido la vida en el accidente el marqués de Valdecerrato, hubiera habido necesidad de amputarle dicha extremidad.

Sin embargo, esta herida era de posible curación.

Fue producida por uno de los hierros del aparato.

El público.

Ayer se hallaba reunido en Getafe bastante público, según las últimas noticias que a nosotros llegan, debido a que se realizaban experiencias para dar el «brevet» a varios aviadores.

Un grito de horror acompañó a la caída, que produjo entre todos los presentes terrible impresión.

El cadáver.

Quedó depositado en un pequeño cuarto del edificio destinado a hangar de los aparatos, en el mismo sitio donde quedó depositado el cuerpo de otro joven aviador muerto en parecidas circunstancias hace más de un año en el aeródromo de la Escuela Civil de Aviación.

Número fatídico.

Un dato para los supersticiosos. El accidente ha ocurrido en día 13.

También era 13 el número de la casa donde vivía en la calle de Fernando el Santo el marqués de Valdecerrato con su familia.

Un recuerdo.

Es el segundo accidente mortal ocurrido en la Escuela Civil de Aviación de Getafe.

En ella murió, como dejamos dicho, un joven piloto, cuyo nombre no recordamos en este momento, en parecidas circunstancias.

También se le estropeó el motor en el aire, y al caer a tierra destruyó los hilos del telégrafo.

Sufrió una profunda herida en la cabeza, que le produjo la muerte.

Era un joven muy entusiasta, perteneciente a una familia modesta de una de las provincias del Cantábrico.

También, como el marqués de Valdecerrato, encontró la muerte cuando realizaba las pruebas para obtener el «brevet» de aviador.

En Getafe.

Ayer tarde acudieron numerosas personas al aeródromo de Getafe, entre ellas algunos pilotos de Cuatro Vientos, el director de la Escuela, Sr. Kindelán; los profesores y muchos amigos de la víctima.

Más noticias.

El primer vuelo que realizó el marqués de Valdecerrato fue a las ocho y media de la mañana. Consistía la prueba exigida en hacer cinco veces un ocho en el aire en sentido horizontal. Hizo la prueba muy bien, y descendió en el sitio designado por el reglamento. Tardó la prueba seis minutos y once segundos, y resultó a la perfección.

El motor.

El aparato lleva un motor de cincuenta caballos, que ya en la primera prueba funcionó con algún entorpecimiento. La segunda vez que volvió a subir, después de hacer en el motor algunas reparaciones, observaron desde abajo que el motor funcionaba con dificultad, no obstante el arreglo.

Hicieron señas desde abajo al marqués de Valdecerrato para que descendiera. El aviador habla ya hecho un nuevo ocho en el aire. Entonces planeó hasta una altura de 20 metros, desde la cual cayó en la forma que queda dicho.

Vamos remedios.

Antes de que llegara el médico del Aeródromo, se pusieron al herido varias inyecciones y se le procuró dar la respiración artificial. Todo fue inútil, pues, como dejamos dicho, falleció a los pocos minutos.

Traslado a Madrid.

Después de las oportunas diligencias, se dio permiso para que el cadáver del marqués de Valdecerrato fuera trasladado a Madrid.

En un furgón automóvil de la Empresa de Pompas fúnebres fué conducido al hotel en que el finado habitaba, situado en la calle de Fernando el Santo, núm. 13, llegando a dicho sitio a las ocho y media de la noche.

Entre otras personas, vinieron acompañando, con automóviles, los restos mortales del infortunado aviador su hermano D. Manuel, los marqueses de Santo Domingo y Pozo Rubio y D. Carlos Salamanca.

En la casa mortuoria se habilitó la capilla ardiente, donde se dirán hoy misas en sufragio del alma del difunto.

La madre del aviador.

La marquesa viuda de Castrillo, madre del marqués de Valdecerrato, se hallaba en Biarritz.

Llegará hoy, por la mañana, a Madrid, acompañada de sus hijas Emilia é Isabel y la marquesa de Marzales.

El entierro.

El entierro del desventurado aviador se verificará esta tarde, a las tres y media.

Recibirá sepultura en el cementerio de San Justo, en el sarcófago familiar.

Testimonios de pésame.

Las muchas simpatías con que contaba, tanto el finado como la familia, se han puesto de relieve en tan amargo trance, siendo infinitas las personas aristocráticas que han acudido a testimoniar su pésame por la tremenda desgracia que aflige a tan distinguidas personas en estos momentos.

LOS TEATROS

JACETILAS

Princesa.—El grandioso éxito alcanzado por la adaptación escénica en tres actos, de los insignes autores Sres. Alvarez Quintero, *Mariandela*, sigue teniendo unánime y entusiasta confirmación en todas las representaciones. El numeroso público que asiste a ellas admira sin reserva las bellezas de la obra, y no se cansa de tributar calurosas ovaciones al talento artístico de sus autores é intérpretes.

Hay martes, a las seis de la tarde, a precios especiales, *Mariandela* y *Chiquita y bonita*.

El miércoles por la noche, a precios populares, 35.^a representación de *Mariandela*, y *Chiquita y bonita*.

Lara.—La notable compañía de este teatro, que con la función de ayer ha representado 105 veces la hermosa comedia de Benavente *La ciudad alegre y confiada*, dará esta semana las últimas representaciones de tan celebrada obra.

El éxito de *Doña María Coronel* se confirma y aumenta cada día, encantando al público la excelente interpretación que obtiene tan agradable comedia, que en los dos actos de que se compone entretiene y deleita al público, demostrando éste su complacencia con repetidos aplausos.

Príncipe Alfonso.—Todos los días, a las diez, en sección doble (butaca 2,50), se representará en este afortunado teatro, hoy de moda, la preciosa comedia que tan brillante éxito está obteniendo desde su estreno *El eterno Don Juan*, en la que Ernesto Vilches y su compañía logran un triunfo definitivo.

El miércoles, por la tarde, cuarta matinee aristocrática de abono, se representará *El eterno Don Juan*, gran éxito de la temporada.

Cómico.—Hoy, a las seis y media, *Salud y pesetas* é *Ideal Recuerdo*, y a las diez y cuarto *Salud y pesetas* y *Los chicos de la escuela*.

El miércoles, a las diez y media de la noche, estreno de la película cómica-lírica, en dos actos, divididos en seis cuadros, original de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, y maestro Font, titulada *El rey de la martin-gala*.

JINES Y VARIETÉS

Gran desgracia

algunos concurrentes al cine de la calle de la Flor. Vea usted lo que decimos sobre este particular en la sección de espectáculos.

VIDA PARLAMENTARIA

— EN EL SENADO —

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos comienza la sesión, con escasa concurrencia de senadores.

Se lee y aprueba el acta.

En el banco azul, los ministros de la Guerra y de Gobernación.

Ruegos é interpellaciones.

El arzobispo de TARRAGONA felicita al ministro de la Guerra porque al modificar el dictamen del proyecto de ley orgánica militar se admite el ascenso a suboficiales a los sargentos de la Guardia Civil y de Carabineros.

Pide al ministro de Gracia y Justicia aporte a la Cámara copia del documento pontificio autorizando al clero ceder parte de sus haberes a beneficio del Tesoro público.

El Sr. SANCHEZ DE LA ROSA trata de las obras de conservación de la iglesia de San Benito de Alcántara, que es monumento nacional, no atendido por el Gobierno como merece y pide que comiencen las obras de reparación proyectadas. También que se haga ya declaración oficial del Museo provincial de Bellas Artes del actual Arqueológico de Cáceres.

También expone la escasez del personal de Seguridad y Vigilancia en Cáceres, provincia fronteriza de Portugal, por lo que debería aumentarse el personal referido, y así lo solicita, recordando que hace tiempo le fué ofrecido en sesión pública.

El ministro de la GOBERNACION expone el interés que tiene por atender las justas peticiones del Sr. Sánchez de la Rosa, y las dificultades que se oponen, mientras no se obtenga el aumento de personal de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia.

El vizconde de VAL DE ERRO se ocupa de los vejámenes a que dice están sometidos los ferroviarios de los Sindicatos católicos, que tan excelentes servicios prestaron durante la huelga última, por los otros ferroviarios socialistas de la Unión ferroviaria.

Cita hechos acaecidos como consecuencia de la huelga de ferroviarios.

Como vocal de la Junta de Sindicatos de obreros católicos, protesta de los abusos, y anuncia que, de no ser evitados esos desmanes que ha denunciado, explanará una interpellación.

El ministro de la GOBERNACION se une a la protesta del vizconde de Val de Erro, por los desagradables sucesos violentos y agresiones sangrientas, que pueden considerarse consecuencia de la fracasada huelga ferroviaria, y declara que el Gobierno estimó la adhesión a la causa del orden de los ferroviarios de los Sindicatos católicos.

Asegura que los gobernadores tienen instrucciones para que con toda energía se garantice la libertad de trabajo, no sólo de los católicos, sino de todos, en forma que se eviten, a ser posible, y se repriman con energía todos los actos en que puedan ejercerse coacciones.

El vizconde de VAL DE ERRO rectifica, insistiendo en que se hace imposible la vida a las familias de los ferroviarios católicos, y acusa al Gobierno de seguir una política, cuya consecuencia es el relajamiento de la disciplina, cuando permite que los elementos aprovechables para garantía del orden sean perseguidos en su dignidad y en sus más sagrados intereses por los mantenedores del desorden y de la imposición violenta.

El ministro de la GOBERNACION dice que tiene que atenerse a la ley, y no puede ejercer una acción previsora mas que dentro de ciertos límites, ya que la ley es represiva.

El Sr. JUNOY: También los requetés católicos tiran piedras y tiros y dan puñaladas.

El vizconde de VAL DE ERRO: No me he referido a los requetés.

El Sr. SANZ ESCARTIN (D. Cesáreo): ¿A quién y cómo?

El PRESIDENTE corta el incidente.

El ministro de la GOBERNACION sigue diciendo que no puede alcanzar al Gobierno responsabilidad por los hechos que no caigan dentro del Código penal, y en cuanto a éstos, si los dejara sin perseguir.

El Sr. SANCHEZ TOCA: No pensaba intervenir; pero en vista de la declaración del ministro de la Gobernación de que no alcanzaba responsabilidad al Gobierno por los sucesos de la última huelga, voy a hacerlo.

Y es preciso hacer constar que el Gobierno paga sus culpas. Primero, en suspender las garantías constitucionales, entrando por una puerta que no debía abrir, estando reunidas las Cortes, y luego cuando por segunda vez había ejercido su saludable acción el prestigio y la disciplina militar, entró en tratos para romper los expedientes incoados por la autoridad militar, dando a elementos perturbadores un prestigio y una fuerza, de que es consecuencia legítima esa actitud airada, que da lugar a los desagradables sucesos que ha expuesto el vizconde de Val de Erro, bajo otro aspecto, pero que en realidad no son mas que el relajamiento de la disciplina social, de que el Gobierno es responsable.

El ministro de la GOBERNACION se extraña de la «catalinaria» del Sr. Sánchez Toca; que no parece de hombre de gobierno, representante de un partido gubernamental. Cree que así podría hablar D. Pablo Iglesias.

Dice que ante la huelga ferroviaria, complicada con la minera de Asturias y las amenazas de los pasquines que aparecieron en otras estaciones, se vio precisado el Gobierno a suspender las garantías, y el decreto estaba redactado en los mismos términos del que dieron los conservadores dos años antes, formando el Gobierno amigos del Sr. Sánchez Toca.

Y no se acudió a las Cortes, porque en la única ocasión que así se hizo fué preciso ir a la sesión permanente, y ahora apremiaban los momentos.

Explica extensamente el origen y desarrollo de las negociaciones para demostrar que estuvieron perfectamente justificadas.

Termina lamentando se haya combatido al Gobierno con injusticia notoria, y por su parte lo lamenta mucho. Está a la disposición de los senadores para discutir este asunto, ya que lo de hoy ha sido un episodio, en el que se han lanzado acusaciones injustas al Gobierno, que cree ha tenido que rechazar.

El Sr. SANCHEZ TOCA no cree conveniente un debate al Gobierno acerca de este asunto.

Insiste en que cuando ya estaba dominada la huelga, fué cuando el Gobierno procedió en forma que dió origen a lo que ocurre. Quiere desvanecer una leyenda. No es cierto que ahora se haya reconocido la personalidad de los Sindicatos de obreros, pues estaba antes ya reconocida la personalidad de esos Sindicatos en las leyes sociales.

Repite que en esto, como en otras cosas que en tardes anteriores se ha referido el señor Guillón, estamos ecófalos y por completo faltos de dirección.

El ministro de la GOBERNACION rectifica nuevamente, y así lo hacen también los Sres. SANCHEZ TOCA y vizconde de VAL DE ERRO.

El PRESIDENTE ruega al Sr. Junoy que aplaque su intervención en este debate, ya irregular, para cuando se plantee por una interpellación.

El Sr. JUNOY atiende el ruego de la presidencia, y por eso no contesta al generalísimo del Sr. Sanz Escartín.

El Sr. SANZ ESCARTIN: Yo no soy generalísimo de los requetés ni de nada.

El Sr. ROIG Y BERDAGAS anuncia una interpellación acerca de la falta de protección para el trabajo a domicilio.

El Sr. JUNOY hace un ruego acerca de la amplitud que haya de darse al proyecto de ley de amnistía.

ORDEN DEL DIA

Se vota definitivamente el proyecto de ley de obviaciones de Aduanas.

Reformas militares.

Continúa el debate del dictamen acerca del proyecto de ley orgánica militar.

El general OCHANDO hace observaciones a la base tercera. No le parece bien que desaparezca el regimiento ciclista de la división de Caballería, y también cree necesario dotar de secciones de ametralladoras a las unidades de Caballería, y finalmente que lo referente a la aviación y aerostación fuese objeto de una base especial.

El Sr. LOPEZ PELEGRIN, de la Comisión, hace observar las modificaciones introducidas en el dictamen, recogiendo precisamente en esta base tercera acertadas indicaciones de varios senadores, y expone con claridad y concisión el criterio de la Comisión, amplio, pero con una orientación fija. Consta a las observaciones del general Ochando de modo completo.

El general OCHANDO rectifica, insistiendo en que deben aumentarse las fuerzas de Caballería en la cuenca del Duero.

El arzobispo de TARRAGONA desea saber si se sostiene o se modifica el criterio contenido en el folleto de fué redactado explicando las reformas militares proyectadas. Cree que deben tener más ametralladoras las tropas de Caballería independientes que las divisionarias, y elogia se haya aumentado a seis los batallones de cazadores de montaña; pero todavía cree deben ser aumentados otros dos.

El ministro de la GUERRA contesta para exponer su criterio propio en relación en cuanto a los batallones de cazadores. Dice que a los que están en África se les dará la organización de cazadores de montaña, y así cuando regresen a la Península, que con la será pronto, se tendrán aquí todos esos batallones de cazadores de montaña.

El Sr. SEDO interviene para alusiones. Hace notar que en esta base tercera figura un párrafo que dice que el Estado fomentará la industria privada aeronáutica.

Razona sus puntos de vista, para invitar al ministro de la Guerra a que se discutan paralelamente las bases de protección a la industria civil, en cuanto tiende a poner en condiciones de ser valioso y verdadero auxiliar de las industrias militares, las industrias privadas.

Propone que al personal de la industria metalúrgica le sean concedidos los mismos beneficios en cuanto al servicio militar que a los picadores de carbón en las minas hulleras.

Considera que para tener un Ejército que responda a la defensa de la patria es indispensable una potente industria privada militar, capaz de auxiliar con cuantos elementos el Ejército necesita.

Expone la duda que le sugirió la declaración del ministro de la Guerra, acerca de lo que dice la base duodécima, que determina que para promulgar las modificaciones que se introduzcan será necesario obtener la aprobación de los créditos por las Cortes.

El ministro de la GUERRA no recordaba la alusión; pero explicada por el Sr. Sedó, dice que es natural que para

se observan en las diversas provincias en cuanto a la proporcionalidad de mozos útiles para el servicio militar, y esto lo atribuye a defectos de la ley de Reclutamiento, que analiza minuciosamente.

Considera que no se atienden los servicios de Administración militar.

El ministro de la GUERRA se complace de que hayan dado ocasión al Sr. Amat para pronunciar un técnico y elocuentísimo discurso. Pero le extraña la afirmación de que él no sienta entusiasmos por la ley, y declara que necesariamente siente grandes entusiasmos, por lo que responde a sus convencimientos. Se reserva el contestar al discurso para cuando se discuta la base referente a reclutamiento.

El Sr. IZQUIERDO retira una enmienda y presenta otra.

Se suspende esta discusión. Dada cuenta del despacho ordinario, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete y media.

EN EL CONGRESO LA SESION

Se abre a las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, el ministro de Estado.

ORDEN DEL DIA Presupuesto extraordinario.

Se pone a discusión la sección segunda (Ministerio de Estado).

El conde de SAN LUIS apoya un voto particular.

Se opone a la única partida del presupuesto, que es para la construcción de un edificio con destino a la Legación de España en Lisboa.

Protesta de que en el presupuesto figuran gastos como el mencionado, y en cambio se ha abandonado el proyecto de crear Bancos españoles en el Extranjero, que facilitarían grandemente nuestra acción comercial.

Pide que se tome en consideración su voto particular, que no significa sino que no se debe considerar tal partida como urgente.

El Sr. VENTOSA apoya una enmienda. Pide en ella la supresión de la partida íntegra de la sección segunda.

Juzga absurdo que en un presupuesto de reconstitución nacional sólo figure una pequeña partida para hacer un edificio en Lisboa.

En la República Argentina—añade—ha sido regalado un edificio para nuestra Embajada en Buenos Aires, y aquí prescindimos del crédito para corresponder a este proceder del Gobierno argentino, y, en cambio, votamos la construcción de nuestra Legación en Lisboa.

Habla después de nuestra actuación en Oriente, diciendo que se debían dedicar partidas de gastos para favorecer nuestra situación en esos países.

La minoría regionalista ha presentado otras enmiendas, que defiende el Sr. VENTOSA; una de ellas para la construcción ó instalación de edificios diplomáticos y consulares, que importan dos millones de pesetas.

Para la construcción de locales con destino a Museos de productos comerciales españoles en América y Oriente.

En los edificios para Consulados en Constanza, Constantinopla, Alejandría, Jerusalén, Salónica y Smirna, pide la habitación de locales para escuelas, y para la realización de estos proyectos el Gobierno habría de comprometerse a presentar un proyecto de ley.

Con estas enmiendas, la minoría regionalista entiende que habría de realizarse una obra de carácter internacional.

El Sr. SOTO REGUERA, de la Comisión, se opone a la admisión de las enmiendas, exponiendo los argumentos en que se basa para ello.

Son rechazadas cuatro enmiendas en votación ordinaria, y la referente a la concesión de dos millones de pesetas para la creación de Embajadas y Consulados es votada nominalmente.

Es rechazada por 102 votos contra 33.

El Sr. GARCIA GUIJARRO menciona lo que se paga por alquileres de edificios en el Extranjero, manifestando que se pagan 45.000 pesetas en París, 24.000 en Roma, 40.000 en Petrogrado y 20.000 en Washington.

Cita estos datos porque juzga de evidente necesidad mejorar los locales destinados a Embajadas y Consulados en el Extranjero.

Añade que le parece exigua la cifra de dos millones de pesetas propuesta por el Sr. Ventosa para mejorar los Consulados y Embajadas.

Cita el hecho del Consulado de Buenos Aires, de tan malas condiciones, que a diario tiene que intervenir la Policía, porque dada la multitud de españoles que a diario acude a la Legación, se producen incidentes en plena vía pública.

Pide la creación de escuelas y museos comerciales.

Se queja del mal estado en que se encuentra el Consulado de Hamburgo.

Censura las materias escogidas para la oposición que da entrada a la carrera consular, pues se exige el conocimiento de la constitución política de multitud de Estados de Asia, detallados conocimientos geográficos de Marruecos, etc., y nada se pide referente a cuestiones tan importantes y de tanta práctica después en la carrera, como registro civil, actas notariales, asuntos comerciales, etcétera.

El Sr. JIMENO (D. Vicente) le contesta en nombre de la Comisión.

El Sr. BARCIA habla del problema de España en América.

Dice que es menester traducir en actos del Gobierno la corriente de simpatía que existe entre España y sus hijas las Repúblicas americanas, en beneficio de los intereses nacionales.

Trata después del problema de la nacionalización de los hebreos de Oriente, y ruega al ministro de Estado que se fije con interés especial en este asunto.

Trata después de la emigración, que considera benéfica en cierto punto, cuando las personas que marchan a América reúnen un capital, que después emplean en España a

su regreso en obras benéficas. En cambio, lo que puede llamarse emigración familiar, consistente en las de grupos de parientes que marchan a América, es una verdadera sangría, por donde se escapa la vitalidad de la nación.

El Sr. PEREZ OLIVA contesta brevemente al Sr. Vázquez.

El Sr. CIERVA habla para alusiones.

Dice que la política internacional es extremadamente importante, y que de los apremios del tiempo que las circunstancias imponen no son responsables las minorías.

Protesta de que se trate de acusarle como obstructionista por su labor parlamentaria.

Dice que la construcción de una Legación en Lisboa no conducirá a la reconstitución del país.

Pregunta cuáles eran los alquileres que se pagaban por la casa de la Legación en Lisboa y si existe algún contrato de opción.

Tiene noticias de que el marqués de Villalinda alquiló la casa en 6.000 pesetas.

Cree que luego la Cámara apoyaría toda proposición conducente a instalar las Legaciones y Consulados en condiciones decorosas.

Dirige un saludo a nuestros representantes en el Extranjero, que, a la hora presente, representan los intereses de tantas naciones, además de los nacionales.

Dice que en el Extranjero se advierte la falta de atención que dedicamos a los asuntos internacionales y económicos.

Se debe atender muy especialmente todo lo que se relacione con la América latina.

Si no estudiamos nuestras relaciones económicas y comerciales con los demás países, nuestro atraso va a ser definitivo.

Manifiesta que la Prensa americana trata con gran extensión nuestros asuntos, y se lamenta de que nuestra Prensa no conceda extensión e importancia grande a los acontecimientos políticos y sociales de las Repúblicas latinas de América.

Qualquier iniciativa que tendiera en España a que los periódicos publicaran noticias de América sería muy de elogiar.

Habla de los nitratos que en gran cantidad exportaban Chile y Perú y que se deportaban en Hamburgo antes de la guerra. Después de ésta se pidió a España a que designara un puerto para establecer una compañía comercial, y hasta ofrecieron subvencionar una línea de vapores para ello.

Pues, a pesar de esto, no se ha hecho nada. Reconoce el Sr. Cierva que el encarecimiento de los fletes oponía dificultad al proyecto.

El marqués de LEMA interrumpe, diciendo que la subvención era muy módica.

El Sr. LA CIERVA: Aunque no hubieran ofrecido ninguna, la atención era digna de haber sido estudiada y atendida. No quiere dirigir censura alguna a aquel Gobierno conservador.

Pide un remedio a lo que viene ocurriendo con la concurrencia de España a las Exposiciones Internacionales.

El Sr. AZZATI: ¿Qué vergüenza fué la de Bélgica!

El Sr. LA CIERVA recuerda que aún no se ha pagado la deuda a la Cámara Española de Buenos Aires, que adelantó 60.000 duros a España para que concurriera a la Exposición Internacional de las fiestas del Centenario de la Independencia de la Argentina.

El Sr. BARCIA: No se ha pagado todavía.

El Sr. LA CIERVA: Pues estas cosas son las que deshonran a España, que no merece se la ponga en situación de merecer un bochornoso concepto.

La Infanta Isabel llevó el nombre de España en aquel Centenario.

El Sr. LERROUX: De ahí data la deuda.

El Sr. LA CIERVA: ¿Quién sabe los sacrificios que el viaje representó a aquella egregia dama!

El Sr. LERROUX: No lo digo para mermar su prestigio, sino para hacer resaltar la necesidad de pagar esa deuda.

El Sr. LA CIERVA: En efecto, es verdad. Trata después el orador de la emigración, y recuerda la ley que presentó al Congreso para remediar el problema, que ya no se cumple.

De la protección a los españoles en América, ¿qué he de decir, si no hemos servido para ampararles allí donde han sido fusilados?

Termina diciendo que es menester favorecer la industria del libro, instrumento más noble que los pueblos civilizados emplean para mantener sus relaciones con los demás países.

El marqués de LEMA manifiesta que la subvención que ofrecía Chile era de unas 7.000 libras esterlinas, y se encontró tan gran escasez de vapores que no hubo manera de atender la petición.

Se creyó que iba a organizarse la línea de vapores en Barcelona; pero no fué posible, y aunque después el representante de Chile volvió a reinstar su pretensión, ni la Transatlántica, ni Compañía alguna, accedió a la propuesta.

El Gobierno, no obstante, hizo cuanto estuvo de su parte para que los nitratos vinieran a España.

El Sr. SANTA CRUZ hace referencia al discurso del Sr. Ventosa, cuyos principales argumentos aplaude.

Dice que es menester hacer una selección esmerada del personal diplomático y consular que ha de representar a España y defender sus intereses en la futura guerra comercial que se aproxima.

El Sr. AYUSO manifiesta que los hebreos de España y América han acogido con gran júbilo la creación de una escuela en Atenas, aunque los horrores de la guerra no sean los más propicios para la implantación.

Prosigue el Sr. AYUSO: El Sr. Gimeno lo blicano...

El ministro de ESTADO: ¿Quién se acuerda de eso!

El Presidente del CONSEJO: Eso prueba la fuerza de atracción de la Monarquía.

El Sr. Gimeno—añade—que ha sido repatriado en uso de su autonomía.

Termina el orador, y el Sr. AZZATI pide que se consigne una partida en el presupuesto para pagar los billetes de vuelta de los emi-

grados españoles que desean volver a su patria y que hoy día lo hacen con billetes que les entregan los consules y que llevan el epígrafe de «mendigos».

Esto—añade—es vergonzoso y ofende la dignidad de los ciudadanos españoles.

El Sr. ALBAFULL consume el tercer turno en contra.

Habla de lo que debe ser la emisión de Deuda y del proyecto en general, aunque brevemente.

El ministro de ESTADO: Los temas tocados esta tarde obligan al Gobierno a dar unas cuantas explicaciones, particularmente en lo referente al problema de la América latina y del programa del Gobierno en este punto.

Pocos casos se han dado, como el de esta tarde, en que el Gobierno no haya sido atacado. Antes bien; todos estuvieron, en lo fundamental, de acuerdo con el Gobierno.

Los puntos a que he de referirme—añade—son tres: la emigración, el personal diplomático y consular y las relaciones comerciales que nos unen y han de unirnos con las Repúblicas de América.

Recuerda que ha tenido que huir verdaderamente del banco azul para sustraerse a preguntas de peligrosa contestación.

Pero ahora hablará clara y categóricamente.

Nada hará España en América si no toma como fundamento sólido de su gestión a los emigrantes.

España ha sido la nación emigrante por naturaleza. Antes fueron a América misioneros y aventureros; ahora es menester enviar distintos agentes.

Las cifras de la emigración asustan, por lo altísimas.

Emigran a América cerca de 200.000 españoles anualmente.

Sólo a la Argentina fueron en 1912, 150.000, y en 1913, 100.000.

Al Brasil fueron 13.000, en 1913.

El emigrante español no se parece al de otros países. Los extranjeros van allá educados y son la sangre del pueblo plebeyo; los españoles que emigran, son los desdichados.

El emigrante español necesita ayuda, porque es débil.

Los Estados Unidos se poblaron con 17 millones y medio de europeos.

Se ha dicho muchas veces que debemos tomar ejemplo de la emigración italiana. Y, en efecto, debemos imitar aquella organización, y el Gobierno está decidido a hacerlo.

Cita la organización italiana de protección a los repatriados, de favorecimiento a los emigrantes, por distintos medios que menciona.

La mano de la patria debe estar siempre extendida por el que se vió obligado a abandonarla.

La acción del Estado en la emigración no debe ser prohibitiva. Debe ser preparatoria y protectora.

Cita las escuelas de emigrantes que hay en España; en Oviedo, en Vigo, y en otra.

Hace una sucinta historia de lo que se hace en España en beneficio de los emigrantes.

Reconoce que los consules podrían ser el instrumento más eficaz para el cumplimiento de la ley de emigración.

Por eso me he convencido de que tanto el Cuerpo diplomático, como el consular, están necesitados de profunda reforma, aumentando el personal de los Consulados y representaciones diplomáticas.

Es menester amparar al emigrante, ayudarle a afincarse, ayudarle en su triste retorno, y será objeto todo ello de una ley.

Respecto del personal diplomático y consular, dice que tiene el mejor concepto del mismo.

Da las gracias en nombre de ambos Cuerpos, por los tributos a ellos tributados por los oradores.

La reforma, no obstante, es necesaria y urgente, dada la evolución de todos los organismos del Estado.

Queda en el uso de la palabra para mañana, y se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

El Ayuntamiento de Nava del Rey, el Sindicato Agrícola de Castelpino (Salamanca), el Ayuntamiento de Trujillo (Cáceres), el de Almenar, el de Osoro (Gerona), el Sindicato Agrícola oficial despiende de San Juan Despí (Barcelona) y la Sociedad de Agricultura Justicia y Moralidad de Veres (Orense) han felicitado al ministro de Hacienda por sus proyectos económicos.

El conde de Romanones, después de despachar con el Rey, recibió a medio día a los periodistas en la Presidencia, manifestando que, no obstante hallarse aún delicado de salud el ministro de Estado, asistiría éste a la discusión del presupuesto extraordinario de su departamento, y que el Gobierno no tenía todavía noticias de que hubieran sido detenidos por barcos ingleses en el Estrecho de Gibraltar buques españoles con cargamento de naranjas, por el hecho de ir con autorizaciones de los consules alemanes en los puertos de procedencia.

El ministro de Estado asistió a la sesión del Congreso desde el primer momento.

Lo hacía realizando un esfuerzo físico grande, por el estado débil en que se encuentra, habiendo sufrido antes de entrar en el salón de sesiones un ligero desvanecimiento.

Manifestó, contestando a preguntas que se le hicieron sobre la detención de barcos franceses en el Estrecho de Gibraltar, que tenía un telegrama de los armadores de Valencia, comunicándole que los barcos españoles procedentes de dicho puerto con cargamento de naranjas habían pasado por el Cabo Finisterre, y no tenían noticias de que hubiese sido detenido en el Estrecho ninguno de los barcos con naranjas que habían salido de Valencia.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que en Murcia se notaba alguna agitación entre los obreros de las fábricas de seda. Refiriéndose a las noticias publicadas por algunos periódicos, «respecto a la dimisión

del Sr. Suárez Inclán, dijo el ministro que no le había visto desde el sábado, y que en su última entrevista le indicó el propósito de regresar el sábado último a Barcelona.

En cuanto a dimisiones de otros gobernadores, el Sr. Ruiz Jiménez eludió hablar de este asunto.

Respecto a la cuestión política, se mostró optimista, afirmando que en esta semana no pasará nada de lo que se anuncia.

Justificó la necesidad del presupuesto extraordinario, porque las carreteras son una vergüenza, la cárcel de mujeres está hundiéndose, no hay Palacio de Justicia ni otras muchas cosas de las que se proyectan en aquél. Además, todos piden obras públicas, y éstas no se pueden llevar a la práctica sin dinero.

Se ha recibido en el Congreso el expediente del concurso para la adquisición de trigos extranjeros pedido por el marqués de Cortina.

Este, con el expediente a la vista, hará hoy al Gobierno una pregunta que anunció, contestándole el Presidente del Consejo.

La discusión del presupuesto de Estado fué ayer tarde menos detenida de lo que se esperaba, y esto dió motivo a preocupaciones para el Presidente del Congreso, porque tenía que levantar la sesión antes de la hora reglamentaria, si había de cumplir el programa acordado en la reunión del sábado.

Por los pasillos del Congreso circuló la noticia de que se aprovecharían las horas de sesión para discutir el presupuesto de Gracia y Justicia.

Interrogado acerca de estos rumores el señor Villanueva, contestó que si las minorías accedían a ello, por su parte no veía inconveniente en que comenzase la discusión de dicho presupuesto.

Los rumores fueron adquiriendo consistencia al saberse que algunos individuos de la Comisión de presupuestos estaban preparando rápidamente para contestar a los encargados de dictar los votos particulares presentados al dictamen.

Al mismo tiempo se dijo que el ministro de Gracia y Justicia era contrario a que se discutiera ayer su presupuesto, entre otras razones porque no se prestaba a que fuese como de relleno.

Minutos después de las cinco de la tarde llegó a la Cámara popular el Presidente del Consejo, y a preguntas de los periodistas afirmó que ayer no se discutiría el presupuesto de Gracia y Justicia.

Como se le indicase la probabilidad de tener que levantar la sesión por terminarse antes del tiempo calculado la discusión del presupuesto de Estado, contestó el conde de Romanones que no se levantaría porque iba a ver si arreglaban antes alguna cosa.

El jefe del Gobierno permaneció breves momentos en el salón de sesiones, dirigiéndose después al despacho del Sr. Villanueva.

La conferencia de ambos Presidentes fué de corta duración, y al terminar dijo el conde de Romanones que no había ultimado las gestiones iniciadas.

Pero como verán nuestros lectores por el extracto, todos los optimismos cayeron por su base ante las numerosas intervenciones que hubo en el debate sobre el presupuesto de Estado, y ante las excesivas proporciones que a sus discursos dieron los oradores.

Y no sólo no se consiguió ultimar la discusión del presupuesto de Estado en la sesión de ayer, sino que quedó pendiente para la sesión de hoy.

Para hoy, a las cuatro y media de la tarde, está convocada en el Congreso, con el carácter de urgencia, la minoría de Conjuración republicanosocialista.

La reunión ha sido pedida por el Sr. Gómez Chaix y está relacionada con algo que se ha publicado en un periódico de Barcelona, que dirige el Sr. Domingo, y que consignan de presivo para ellos algunos individuos de la Conjuración.

Señor celebró una larga conferencia el señor Presidente del Consejo con el Sr. González Besada.

Versó sobre la discusión económica en el Congreso.

Hoy terminará en el Congreso la discusión del presupuesto extraordinario de Estado, y es posible que si éste quedara aprobado pronto, se entrase en la discusión del dictamen sobre el proyecto de Tabacos, con objeto de reservar las últimas horas para el discurso en que el Sr. Gasset haga la exposición del presupuesto extraordinario de su departamento.

Hay interés por escuchar al señor ministro de Fomento, quien seguramente pronunciará un discurso sin pretensiones, de tonos sinceros y sin otra finalidad que la de que el Congreso pueda conocer de modo tan sencillo como evidente, la importancia y alcance que para el país productor, y principalmente para la riqueza agrícola, tiene la obra que abarca el referido presupuesto.

Estos días se han propalado insistentes rumores hablando de dificultades que indudablemente se relacionaban con la suerte de dicho presupuesto, y hasta se ha llegado a hablar de vacilaciones y de desalientos en el Gobierno, en cuanto a la marcha de la discusión económica.

El primero en extrañarse de tales rumores ha sido el propio jefe del Gobierno.

Este ha aprovechado la ocasión que le proporcionó la facilidad con que rumores como los expresados se ponían en circulación, para negar del modo más terminante que sienta ningún género de vacilación ante la discusión del presupuesto extraordinario, y afirmar que le merecía la obra que dicho presupuesto representa los mismos juicios que expresó en el pasado mes de septiembre.

Lo cree en extremo necesario, y no tiene motivos para admitir la posibilidad de que ocurran en esta semana las novedades que por agoreros se vienen anunciando.

Entre otras cosas, se llegó anoche a decir que el Sr. Maura hablaría de un momento a

otro, no faltando quien asegurase que se adelantaría al Sr. Gasset, interviniendo con anterioridad a él en la discusión del presupuesto extraordinario de su departamento; pero fueron muy pocos los que a tal especie prestaron crédito.

A última hora de la sesión del Senado se leyeron los dictámenes de la Comisión de Presupuestos, autorizando al ministro de Hacienda para contratar el arrendamiento del monopolio de cerillas, y variando la explotación de las minas de Almadén.

Al segundo de dichos dictámenes han formulado voto particular los Sres. Luaces y Alvarez Guijarro.

También se han leído a última hora 16 enmiendas al proyecto de ley orgánica militar, suscritas por los Sres. Sánchez de Toca, Izquierdo, Maestre y Fernández Caro.

La del Sr. Sánchez de Toca se refiere al material de guerra.

Se ha presentado en el Senado la siguiente base adicional al proyecto de ley orgánica militar:

«Se autoriza al señor ministro de la Guerra para que fomenta y proteja el desarrollo, en la Asociación oficial de los Exploradores de España, de las Agrupaciones que en la misma reciben educación militar, en vista de que esta Asociación tiene por objeto vigorizar física y moralmente a los muchachos, y que en las excursiones y campamentos que realizan los enseñen, entre otras diferentes materias, las que los reglamentos militares determinan para los servicios de exploración y enlace, y que en la actualidad existen en toda España 207 núcleos con más de 25.000 exploradores, habiéndose comenzado a proporcionar instrucción militar a los que han cumplido diez y ocho años.—Antonio Izquierdo Vélez, el duque de San Pedro, Francisco García Molinas y duque de Tamames.»

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes 4 por 100 interior and 4 por 100 exterior (estampillado).

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes 4 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes 5 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Obligaciones del Tesoro al 4,50% and al 4,75%.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Ayuntamiento de Madrid.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Banco Hipotecario de España.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Valores industriales (acciones).

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes M. & Z. y A. Alicante, contado.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes General Azucarera, estampillada.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Banco Central Mejicano, contado.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Francos, Libras, and Dollars.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Includes Bolsas de Barcelona and Bilbao.

JUNTA DE ASOCIADOS

El empréstito municipal

Es aprobado por 55 votos contra 18

El alcalde, duque de Almodóvar del Valle, declaró abierta la sesión a las diez y cuarenta y cinco.

Lido un escrito de agravios de la Cámara oficial de la Industria, en el que se hacen algunas observaciones al empréstito, un asociado pide algunas aclaraciones acerca de la operación en proyecto, contestándole el alcalde.

El Sr. Morayta comienza por decir que al afirmar que los artículos publicados por La Época contra el proyecto eran del concejal Sr. Herrera no hacía más que recoger un hecho exacto, y se extraña de que, combatiendo el empréstito en la Prensa, vote a favor en el Ayuntamiento.

Analiza el empréstito de 1914 para deducir que fué perjudicial a los intereses del Municipio.

Opina que la autorización al alcalde para concertar la conversión de deudas debe ser dada a la Comisión de Hacienda.

Pide que se haga un concurso entre los Bancos de crédito para realizar el servicio de Tesorería.

Las autorizaciones que se piden para la Alcaldía opina el Sr. Morayta que se deben otorgar a la Comisión de Hacienda, salvando la honorabilidad del actual alcalde.

Combate igualmente el proyecto de obras, porque no soluciona problema alguno.

El Sr. Niembro dice, en nombre de los federales, que mantendrá el proyecto del empréstito, después de haberlo examinado una ponencia de técnicos en cuestiones de hacienda.

Justifica la necesidad del empréstito por el estado en que su hacienda se encuentra a consecuencia de la transformación de tributos al suprimirse los Consumos.

Combate la creación de la caja de amortización; pero opina que aunque hay algunos pequeños lunares e impedimentos, el proyecto es beneficioso para el pueblo de Madrid.

El Sr. Valero Hervás recuerda que su intervención en la discusión del empréstito en el Ayuntamiento fué de oposición al proyecto.

Dice que está totalmente y diametralmente conforme con el proyecto del alcalde, aunque aplaude su buena intención.

Afirma que no hay cuestión política en este asunto; pero si se entendiera de manera distinta presenta su dimisión en este acto.

Impugna el empréstito diciendo que el término medio del vencimiento es de diez y nueve años y medio, costando 125 millones de pesetas, y el empréstito que se proyecta costará 308 millones, según el propio alcalde, aunque él opina que costará menos, no alcanzando a más de 319 millones.

Esto es, que costarán 208 millones más la unificación y conversión por el solo capricho de hacer un empréstito disfrazado de 40 millones de pesetas.

Dice que, como el sobrante que habrá será de unos 32 millones y las obras proyectadas ascienden a más, habría que hacer un nuevo empréstito que no podría realizarse.

Lamenta que el alcalde haya patrocinado este proyecto que no habían querido aceptar otros alcaldes anteriores, afirmando que a él también se lo habían presentado al ser elegido concejal.

Dice que en la actualidad puede el Ayuntamiento disponer de más de ocho millones, y afirma que se puede realizar otra operación distinta de la que se propone, llegándose a terminar el Matadero y la Necrópolis, que desde el día siguiente podían producir buena renta, con la que se podría realizar una operación de 40 millones.

Estima, además, que en vez de proponerse hacer la ampliación de algunas vías no debía destinarse el sobrante de la operación a la construcción de mercados para tratar de aparatar las subsistencias.

Combate el funcionamiento de las cajas de amortización, que afirma dió malos resultados en Francia e Inglaterra, en donde se conocía esta institución desde 1822 y 1819, respectivamente.

Dice que él tiene un proyecto de empréstito de 103 millones de pesetas reales a 6 por 100, del que quedarían más de 60 millones para obras.

Propone que se nombre una Comisión asesorada por los técnicos municipales para que estudien si hay medio de que cueste menos la operación.

Dice que ha dimitido el cargo de primer teniente de alcalde para poder hablar con entera libertad, pues lo contrario sería envilecerla.

El Sr. Garrido comienza por decir que el Sr. Valero Hervás, al dimitir en sesión pública, ha sido para buscar un efecto.

Hace notar el cambio de criterio del Sr. Valero Hervás, y le censura, porque siendo presidente de la Comisión de Hacienda no ha presentado un contraproyecto.

Se producen grandes rumores, y los socialistas interrumpen frecuentemente al orador.

El Sr. Garrido lee las palabras que constan en acta alabando el proyecto.

Dice que desde que le falló al Sr. Valero Hervás la pretensión de ser alcalde presidente ha estado separado del Concejo, sin asistir a las sesiones de la Comisión de Presupuestos, lo cual quita autoridad a las palabras del Sr. Valero Hervás.

Se pronuncian varios incidentes, que corta la presidencia.

Si el Banco no quiere renovar la operación en un momento determinado, ocurriría una verdadera catástrofe.

Dice que el Ayuntamiento necesita de momento 12.241.785 pesetas en dinero para el saneamiento del subuelo, el Matadero, la Necrópolis, el Parque del Oeste y la reorganización del servicio de limpiezas.

Enumera las obras que se proponen en el

proyecto, y en vista de lo avanzado de la obra, se suspende la sesión.

POR LA TARDE

A las cinco y media se reanuda la sesión. El Sr. Garrido continúa su interrumpido discurso diciendo que para realizar las obras urgentes y evitar el peligro de que el Banco pida la liquidación de la operación que tiene hecha sería necesario ir a otro empréstito menor, recargando el presupuesto ordinario, y la Comisión de Hacienda ha hecho ya el presupuesto, consignando que sólo pueden cobrarse 30 millones y medio.

De ese presupuesto—dice—no se puede rebajar nada, porque 15.700.000 pesetas se destinan a instrucción pública, beneficencia, conservación, deudas, etc., y 8 millones se destinan al personal jornalero, en los que no se pueden introducir rebajas, y, por último, 6 millones y medio para gastos de personal y técnico, y retas a que se le demuestre que se puede rebajar una tercera parte.

Descartadas las soluciones propuestas por el Sr. García Cortés, niega que el proyecto presentado hoy por el alcalde haya sido ofrecido al Sr. Valero Hervás, y ha sido necesario volver la vista a la única solución que quedaba para resolver el problema; la unificación de las deudas, aprovechando la unificación para emitir un empréstito por mayor cantidad de la necesaria, de tal modo que hubiese dinero bastante para cancelar además las deudas sin consolidar para arbitrar recursos con que terminar las obras ya comenzadas, y para realizar otras que se estiman convenientes.

Defiende la oportunidad de la operación y, ocupándose del coste del empréstito, dice que será de 267.309.000 pesetas, en tanto que las deudas actuales costarán 103.139.000.

Niega que el promedio del vencimiento de las deudas sea de diez y nueve años, como ha afirmado el Sr. Valero Hervás.

Defiende la caja de amortización, por cuya virtualidad, el plazo de duración de la nueva deuda se convertirá en cuarenta años y el coste del empréstito en 127.849.458 pesetas.

Los impugnadores del empréstito dicen que la deuda de Erlanger, cuya renta es de 3 por 100, se va a convertir en otra de 5 por 100; que los títulos de Erlanger están embargados por Alemania; que será preciso recoger los títulos de las deudas actuales a la par, perdiendo con ello el Ayuntamiento una millonada; que nunca se hizo una conversión estando las cotizaciones bajo la par, y que nunca se unifican las deudas tomando como base otra de mayor interés, y todo esto, dice el Sr. Garrido, revela un absoluto desconocimiento de la cuestión, puesto que la deuda Erlanger tiene un interés real de 7 por 100; los títulos no están embargados por el Gobierno alemán; los títulos no se recogerán a la par, y se han hecho otras muchas conversiones estando la cotización bajo la par.

Termina diciendo que estando destruidas todas las impugnaciones, espera la aprobación del proyecto.

El Sr. Largo Caballero censura al federal Sr. Niembro por haber defendido de una manera indirecta el impuesto de Consumos.

Se queja de que el alcalde haya dicho a los obreros que la crisis del trabajo sólo se puede solucionar con el empréstito.

Pide que se aclare si es cierto lo que algún periódico ha dicho de que se ha ejercido coacción con los asociados para que voten el proyecto.

(Varios vocales asociados protestan, y uno pide la palabra.)

Censura que se pidan determinadas cantidades para la terminación de la Necrópolis, cuando se ha pagado ya la casi totalidad del presupuesto.

Estima que con el remanente de la emisión de Eza se podrían terminar las obras de la Necrópolis y del Matadero, que son reproductivas.

Afirma que las deudas municipales sólo ascienden a 81 millones, y no a 200, como algunos han supuesto.

Censura el plan de obras aprobado por el Ayuntamiento.

Termina diciendo que los socialistas no hacen de la aprobación del proyecto una cuestión política, sino que lo combaten por estimarlo malo, añadiendo que no les importa que el primer teniente alcalde sea el Sr. Valero Hervás u otro liberal.

El Sr. Maura dice que es un convencido del empréstito, y retas a todos los que han murmurado fuera del salón acerca de su nombre a que tengan el valor de hablar en público.

Dice que el voto en contra de los republicanos no tiene el valor de un voto sincero, calificándolo de un avance de la democracia.

Añade que tiene la seguridad de que los que formaban la Asamblea republicana han haendistas afamados cuando han tenido fuerza suficiente para obligar a los concejales de su partido a revotarse.

Esto—dice—es sencillamente democratizarse con la capa puesta.

Los Sres. Besteiro y Ruiz Salinas, a grandes voces, califican de grosería la frase del Sr. Maura.

Los rumores y las interrupciones son grandes, siendo cortadas por la campanilla presidencial.

El Sr. Maura declara que no ha tenido intención de molestar a nadie, y se da por terminado el incidente.

Continúa el Sr. Maura diciendo que votará el proyecto por no estar a merced del Banco de España.

Niega la eficacia de los empréstitos pequeños, y siendo el proyecto del alcalde la única solución presentada, hay que aceptarla.

Analiza las condiciones del empréstito en sus diferentes aspectos.

Censura que el Sr. Morayta haya propuesto que la gestión del empréstito la realice la Comisión de Hacienda.

Pide al alcalde que la autorización que se le conceda la utilice él personalmente, sin delegar en nadie.

Combate el proyecto por el Sr. Morayta de que se celebrara un concurso de Bancos, porque teniendo que hacer público el tipo de la emisión, sería lo mismo que hacer la delicia de una porción de señores.

Afirma que los tenedores actuales de papel encontrarán ganancia con la conversión, y, por lo tanto, acudirán a ella.

Termina diciendo que con los defectos que el proyecto pueda tener, lo vota.

Se suspende la sesión a las ocho y media para reanudarla a las diez de la noche.

POR LA NOCHE

A las diez y cuarenta y cinco se reanuda la sesión.

El Sr. Gabilán dice que en lugar de acudir el Ayuntamiento al crédito, ha debido exigir del Estado la ayuda necesaria para salir de la situación en que se encuentra.

Hace notar que la minoría de la Defensa Social se opuso en el Ayuntamiento a la aprobación del empréstito, principalmente por la inversión que se proyectaba dar a los millones que sobren de la conversión y unificación de deudas.

Combate en general el empréstito, y anuncia que la minoría de la Defensa Social seguirá votando en contra del proyecto.

El asociado Sr. Fisac dice que el Ayuntamiento va a pagar dos veces y media más de lo que ahora paga.

Propone que, puesto que el Ayuntamiento tiene un remanente de cuatro millones, pueden gastarse, y mientras tanto se puede estudiar un proyecto de empréstito que sea menos gravoso que el que se discute.

El Sr. Besteiro comienza diciendo que nunca pensó que se presentara al Ayuntamiento un negocio semejante a éste proyecto.

Se lamenta de que en la Memoria del alcalde hay muchas ambigüedades, y para probarlo lee párrafos de la Memoria, con citas de Sánchez Toca y Necker.

Afirma que las obras que se proyectan no están lo suficientemente estudiadas, y cita varias contradicciones que encuentra en la Memoria.

Censura que se quiera comprometer la vida del Municipio durante medio siglo.

Dice que cuando no hay beneficio con el empréstito para el Municipio ni para el vecindario, debe existir un interés para alguien.

(Varios concejales y asociados protestan de las frases del concejal socialista.)

El duque de Almodóvar del Valle dice que supone que el Sr. Besteiro no habrá tenido intención de ofender a ningún concejal ni asociado.

El Sr. Besteiro dice que si supiera que algún concejal o asociado tenía un interés directo en este asunto, lo diría.

Dice que los propietarios son los que tienen más interés en que haya papel de expropiaciones, y pide a la Junta que vote en contra del proyecto.

El asociado Sr. Benito Curto protesta de las injurias que el Sr. Besteiro les ha dirigido, declarando que se sintieron muy honrados al ser invitados por el alcalde, como lo fué por la Casa del Pueblo, para conocer detalles del proyecto.

Protesta enérgicamente en nombre de todos los asociados de las frases del Sr. Besteiro.

Comprende que el Sr. Valero Hervás haya dicho que las obras de embellecimiento de Madrid no corrían prisa, por haber residido muchos años fuera de España.

Se lamenta de que el Sr. Besteiro haga una política negativa no trayendo un proyecto mejor que el que hoy se discute.

Prefiere un empréstito grande para hacer de Madrid una ciudad próspera y rica, en la seguridad de que las generaciones venideras bendecirán al Ayuntamiento que le ponga en condiciones de ser una verdadera capital europea.

Niega que existan los cuatro millones a que aluden los socialistas, como lo han negado los Sres. Garrido y Maura.

Refiriéndose a las obras de la Necrópolis, le dice al Sr. Besteiro que no pudiéndose terminar con las 200.000 pesetas que dicen existen, no se puede negar este auxilio.

Dice que los asociados, en vista del acuerdo del Ayuntamiento, no tienen más remedio que votar en favor del empréstito.

El Sr. Herrera, en nombre de los conservadores, dice que no se opondrá al empréstito por estimar que es de necesidad urgente para terminar las obras comenzadas.

Niega también que el Ayuntamiento tenga dinero para terminar esas obras, como niega la posibilidad de poner en circulación el papel de Eza, por estar pignorado en su totalidad.

El Sr. Aguilera declara que no tiene fuerzas para combatir el empréstito; pero cumpliendo un mandato de su partido, anuncia que votará en contra.

Explica lo ocurrido en el seno de la Asamblea.

El duque de Almodóvar del Valle hace notar que durante toda la discusión en el día de hoy ha permanecido callado.

Dice que reconoce la responsabilidad que sobre sus hombros echaba al presentar el proyecto, como sabía que la calumnia se había de cebar en él; pero que hacía caso omiso de las calumnias, y sólo pensaba en el bien que ha de reportar la operación al pueblo de Madrid.

Respecto a la dimisión del Sr. Valero Hervás, manifestó que momentos antes le había consultado si seguía firmando, y que le había indicado que desde luego continuase con la firma.

Puesto a votación el voto de confianza a favor del alcalde, es aprobado por 55 votos contra 18, debiéndose hacer constar que de éstos tan sólo dos fueron de vocales asociados.

El Sr. Herrera plantea la cuestión previa de que no pueden presentarse enmiendas en la junta municipal.

El alcalde se muestra conforme con la teoría.

El Sr. Largo Caballero se opone a esa práctica.

El Sr. Herrera insiste en que la Junta no puede modificar los acuerdos del Ayuntamiento, sino únicamente aprobarlos ó rechazarlos.

El Sr. Largo Caballero insiste en oponerse a esa teoría.

El duque de Almodóvar pone a votación de la Junta y se acuerda, que no ha lugar a la presentación de enmiendas.

Se aprueba la unificación por 46 votos contra 22.

El Sr. Morayta pide la lectura de un artículo del reglamento, que no es pertinente.

El Sr. Largo Caballero pide a su vez una continuación del resultado de la votación.

El Sr. Morayta pide que conste en acta su opinión de que la votación es nula por no haber resultado la mitad más uno de los votos a favor.

También son aprobados los demás extremos del proyecto y se levanta la sesión a las dos y cinco de la madrugada.

EL INCENDIO DE ANOCHE

Alarma.

Anoche, a las doce, se inició un incendio, que en los primeros momentos produjo alarma, en la plaza vieja de la Bolsa, en las paredes lindantes con el almacén de los señores sucesores de Pallarés y Prast.

A la hora indicada los agentes de la sexta brigada Sres. Blanco y Domínguez, que pasaban por aquel sitio, observaron que del tejado del antiguo edificio que fué Bolsa de Madrid salía una densa columna de humo.

Inmediatamente, en unión del guardia de Seguridad 139, dieron aviso telefónico al Servicio de incendios y a la Dirección general de Seguridad.

El sereno de comercio de la calle de la Bolsa y el guardia 139 llamaron al dependiente D. José Abel Ferrer, que dormía en el almacén y que facilitó el teléfono del establecimiento para que se avisara a las autoridades.

El servicio de incendios.

A los pocos momentos llegaron los Parques primero y segundo, con el servicio de la Dirección de Incendios, mandados por el director, Sr. Monasterio, y el jefe de zona señor Quintanilla.

Los bomberos subieron a los tejados y observaron que el fuego había invadido tres guardias y la techumbre del archivo de la Casa Pallarés, e inmediatamente comenzaron sus trabajos, logrando localizar el incendio a la una y media de la madrugada y dejarlo extinguido media hora después.

Al iniciarse el fuego se produjo gran alarma, porque son colindantes de las casas del almacén citado un laboratorio químico y el teatro Romea, donde se estaba celebrando función.

Medida de prudencia.

Parece que la Empresa del teatro, enterada de lo que ocurría y para evitar alarmas en el público, que hubieran sido infundadas, aceleró el espectáculo y el público salió tranquilamente.

Lo incendiado.

Ya hemos dicho que sólo se quemaron los techos de unas guardias y la cubierta del archivo del almacén.

No hubo pérdidas materiales de importancia, y todo quedó reducido a la consiguiente alarma por las causas de que hacemos mención.

Las autoridades.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso.

Allí vimos también a los oficiales del Cuerpo de Seguridad del distrito del Centro; teniente alcalde, Sr. Ruiz Salinas, inspector de Policía Sr. Moreno, que avisó al alcalde presidente, que se hallaba en el Ayuntamiento celebrando sesión, de que el fuego no tenía gran importancia, pues ya el señor duque de Almodóvar del Valle había llamado, preguntando, para ir al lugar del suceso.

Un bombero herido.

En el botiquín del Cuerpo de Incendios fué asistido el bombero Carlos Gutiérrez, que presentaba una herida en la muñeca derecha, producida por haberse caído encima de un madero incendiado.

El servicio de la Casa de Socorro.

Como la primera noticia del incendio era que tenía importancia, se personó allí inmediatamente el doctor D. Toribio Laforga, que estaba de guardia en la Casa de Socorro del Centro, con servicio de botiquín y camilla.

Afortunadamente, no tuvo que actuar.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterá, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Psfo-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA». Teléfono 4.400.

NOTICIAS GENERALES

El jueves próximo, a las cinco y media de la tarde, inaugurará el Centro del Ejército y de la Armada su nuevo edificio social, siendo preciso a los socios que concurren a dicho acto proveerse de la tarjeta de identidad, que

AVISOS UTILES

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 53.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Alfombas y tapices

Hortaleza, 134 (antes Jacometrezo). T.º 5.580

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

ALMACEN DE PAÑOS

COOPERATIVA DE SASTRES ARENAL, 15 GRANDES EXISTENCIAS DE PAÑERÍA INGLESA Y DEL PAÍS PARA SEÑORA Y CABALLERO. ÚLTIMAS NOVEDADES. PRECIOS DE FABRICA.

Les será facilitada por la secretaria general, a partir del día 13, desde las cinco a las ocho y media de la noche, hasta el miércoles 15, y el 16 desde las ocho y media a doce de la mañana.

Se encuentra bastante mejorado de la grave enfermedad que viene padeciendo, la esposa de nuestro muy querido y particular amigo el diputado provincial D. Lázaro Martín Pindado.

No es posible toser con Jarabe Orive.

Instituto Rubio.—El jueves, 16 del corriente, a las once de la mañana, dará una conferencia el doctor D. Adolfo López Durán sobre «Terapéutica quirúrgica de la parálisis infantil».

Ha llegado, procedente de Alicante, para asistir a la Asamblea de secretarios de Ayuntamiento, nuestro querido amigo el distinguido juriscónsulto y director del Boletín del Secretariado, D. Mariano Calvo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—4 (función especial a precios especiales). Marielena y Chiquita y bonita.

ESPAÑOL.—10, El crimen de todos y Una buena vara.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—(Primer martes de moda.)—Los picaros ojos (cómic) (un acto). El mal genio (cómic) (un acto). El meritorio del convento (tres actos) y El aquilón (cinco actos).

10 (Compañía cómicodramática), El verdugo de Sevilla.

LARA.—6,15 (doble). La ciudad alegre y confiada (tres actos).—10,15 (doble). Dada María Coronel (dos actos).

PRINCE.—6, El cardenal.—10, El cardenal. INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). El genio alegre.—10,15, Las madresivas (estreno).

APOLO.—6,15 (doble). Serafín el Pinturero (dos actos).—9,45 (sencillo). Ninón.—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—8, Jack.—10,15, El Rey que rabie. REINA VICTORIA.—8, La casta Susana.—10,30, La bella Riseta.

ESLAVA.—6,15, El reino de Dios.—10,15, Mamá (tres actos).

COMICO.—6,30, Salud y pesetas (dos actos) e Ideal Recuerdo.—10,15, Salud y pesetas (dos actos) y Los chicos de la escuela.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Música, luz y alegría.—7,15, El Lobato.—9,15, Viaje improvisado.—10,15, Tenorio musical.—11,45, Don Juanito y su escudero.

MARTIN.—6 (doble). Los quáteros.—10,30 (sencillo). Don Félix del Mamporro.—11,45 (sencillo). La mala sombra.

PRINCE ALFONSO.—6 (butaca, 2,50 pesetas), Mi bebé y El nido (dos actos).—10 (butaca, 2,50 pesetas), El eterno Don Juan.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, El marido de mamá.—6,30, El hombre que asesinó.—9,30, Películas.—10,30, Señora ama.

ROMEA.—Cinéma

EXTRAORDINARIAMENTE SUPERIORES
 á cuanto ha sido inventado hasta el día

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
 NO TIENEN RIVAL PARA LA

la CURACION rápida

PRESERVACION segura

de Resfriados, Afecciones de la Garganta, Laringitis, Bronquitis agudas y crónicas, Catarrros, Gripe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.

PEDIRLAS, EXIGIRLAS
 en CAJAS de Ptas 1.50 con el nombre

VALDA en la tapa
 Agentes Generales: VICENTE FERRER y Cia BARCELONA.



YO PREFIERO ESTO, AMIGO MIO...

—Anda! que esto mata el gusanillo...
 —Yo, amigo mio, prefiero mi ALQUITRAN GUYOT, que mata todos los gusanos que nos roen la salud...

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis y la declarada, pues el Alquitran-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfianza del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot os propusiesen el ó cual producto? Para lograr la curación de bronquitis, catarrros, resfriados antiguos descuidados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el **verdadero Alquitran-Guyot**. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bies, así como las señas: **Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.**

El tratamiento sólo cuesta unos **10 céntimos al día**, y cura.

ORO Y PLATA
 Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Teléf. 2.241.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada **FABRICA DORADAS** Cabeza, 34.

VENDO drid. modernas, deduciendo 33 por 100 capitalizo al 6 por 100 libre, trato directo. Sr. Alarcón.—Preciados, 29: cuatro á siete.

Coches de lujo abatos medios abatos. Servicios sueltos de todas clases. Telefono S 800.—Lagunas, 31-35.

Loteria núm. 33
 Admor: Antonio Fagoaga, remite decimos á provincias y extranjero Navidad.—Franco gratis.—Puebla, 14.

Dispepsia, Gastralgia, con el **ELIXIR GREZ** tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Deposito en farmacias. **Collin y Compañía, PARIS**

SE HACEN Y COMPLETEN MEDIAS.—Cegrieta, 5, 2.

PARA PIRITAS Y FOSFATOS
 DIRIGIRSE A LA **SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRETEMENTS & DE COMMISSION**
 28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
 Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el día 14 de Bilbao y Santander, el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
 El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M. CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 23 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
 El vapor C. DE EIZAGUIRE saldrá el día 26 de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 6 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 11 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!
 para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en

“LOS TIROLESES,”
 Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9; entresuelos. Teléfono n.º 331

RELOJERIA MAURER
 Carrera de San Jerónimo, 15, Madrid.

Ofrece á su distinguida clientela su nuevo reloj suizo de precisión, marca

ELECTION

PULSERAS EXTRAPLANOS NOVEDADES
 En venta en todas las relojerías de España.

ABRIGOS DE PIEL
 NUEVOS MODELOS. — GRAN SURTIDO LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67.

MAQUINAS Y HERRAMIENTAS
 Fábrica de Suecia desea entrar en relaciones con casa importante de Madrid, para la venta en España de fuertes hojas de sierra. Escribid: A/c Lidkopings Sagblads-fabrik, Lidköping, Sverige.

SUBASTA
 voluntaria se celebrará á las diez de la mañana del 15 del actual, y en la Notaría del Sr. López Aranda, Alcalá, 23, bajo el tipo de 150.000 pesetas, de la casa núm. 19 del Paseo de San Vicente, que mide 4.882'62 pies y renta 13.140 pesetas al año. Títulos propiedad, pliego condiciones y demás antecedentes de manifiesto en la Notaría, en las horas de oficina.

MOLINOS — COMPRO
 machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

FOTOGRAFIA SIUL
 Es la fotografía del público distinguido y la más cómoda de Madrid. Especial en retratos de bodas y niños. Carrera San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

Palace-Hotel-La Coruña.
 Inaugurado en mayo de 1916. Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

PAPELETAS MONTE PIEDAD DESAMPENO ALHAJAS Y ENCAJES antiguos y compro los objetos pagando precios muy altos. Obtenidéis mucho más dinero que recomperando ó vendiendo papeletas. No conviniendo interesaros de ninguna operación primitivo estopado. Gran Vía, 20, entr. izq., de 9 á 1 y 3 á 8.

A propietarios en Madrid
 facilito crédito personal, aceptando letras; también con hipoteca ó otras garantías que convengan.—SEÑOR BELMONT, Bartol. 24, quintuplicado, esquina á Gravia.— Despacho, de cinco á nueve.—GESTION RAPIDA. Reserva absoluta.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
 ELCIEGO (Alava).
 Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecaisting, Principe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 7, y Paseo de Recoletos, 51.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 19.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 5, 4 Infantas, 4 y 6.
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negritas».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 32.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
 Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

MUEBLES
 Con grandes facilidades en el pago. Pta. 15, Casa de Frutos

GUARDAMUEBLES
 EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

LINOLEUM
 Esteras, gran derecho, precios increíbles á pesar guerra. Serra, Teléf. 4.965.—Fuentes, 5.

ESQUELAS
 La Central Anunciadora

Anuncios en general. Agencia general de publicidad.

Título registrado. PROPIETARIO

SEBASTIAN BORRIGUERO SACRISTAN

Barquillo 23 y 25

AVISO
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO
 La casa central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ALQUILERES
 En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 80 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

CON ALEGRIA VEO
 rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de Anuncios Colonias, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

CONSULTAS
 Consulta gratuita. Abogados Colegios, Carretas, 24, 2.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”
 las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
 Oficinas auxiliares:
 Estación Atocha..... 806
 Idem Norte..... 801

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Arenal, número 1.

ALQUILERES
 General Portier, 30.—Cuarto principal, adelantos modernos; sol y oxígeno abundante.

Podaca, 14. Planchado Hispano-Alemán. Cinco céntimos cuello ó punto.

Hermosos cuartos principales con azotea y baño; uno, 19 habitaciones, 25 duros; otro, 20 pesetas, 12 habitaciones.—Fernández de la Hoz, 67.

Particular, gabinete-alcoba á caballo estable ó matrimonio. Fuencarral, 20, segundo izquierdo.

Aquila cuarto segundo verdad, moderno, sol, 14 duros.—Travesía Parada, 4.

CONSULTAS
 Consulta gratuita. Abogados Colegios, Carretas, 24, 2.

Consulta de San Juan de Dios.
 Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pesas, son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios: 11 á 1; una peseta. 4 á 6, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0.50.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2.

Novias. Equipos, ropa blanca, canasillos, vestidos, abrigos. Gusto, economía. Armazón de tellos La Giraldá. Barquillo, 41. Cupones «Progreso», «Idem».

Alhajas superiores para conlacion, por kilos, paquetes y cajas de todas clases. Toquillas, toquillas, abrigos para niños. Precios baratos. Manuel Codes, Atocha, 8.

No hay medio más eficaz para curar catarrros crónicos, bronco-pulmonares, asma, tuberculosis primeros períodos, como inflamaciones e infecciones solución rápida. Instituto Radiumterápico. Princesa, 68. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

Vestidos antiguos compra al precio.—R. Sanz, San Lorenzo, 9.

Impermeables. Inmenso surtido, precios sin competencia. Encarnación, 9. Fábrica.

A Hombras, esterros, linoleum. Realización rápida. Polo. Fuencarral, 19 y 21.

Vendo buena caja registradora por 80 duros.—Apartado Correos 190.

Nuevo almadén de paños «El Trust». Géneros exclusivamente finos del país y extranjeros. Mayor, 24.

Mantones Manila, grandioso surtido, 25 por 100 más barato que en otras casas. No comprar sin convencerse. Calatrava, 2.

Mantones alfombrados, gabas, pes, pelizas, mantas, mantones, paraguas, precios increíbles. Calatrava, 9.

Cocheros, obreros, impermeables, desde 15 pesetas. Calatrava, 9.

Solar 15.000 pies, en el mejor sitio del Paseo Castellana, se vende. Pasetas, 15 pie. Castellana, 29.

Vendo fina con 80.000 pies de terreno muy barato, prolongación de la Castellana. Informar: Carrera San Jerónimo, 88, papelera.

Sombrieros y pamelas para Snifios, en paño y terciopelo mucha novedad. Casa Zapatero. Argensola 1. Teléfono 2.002.

MANICURA
 Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (8 á 1), pta. 2.50. Pilar F. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primero izquierdo.

Arboles.—Se liquidan más de 3.000: acacias, sôforas, plátanos, nogales, castaños de India y moreras. Orensá, 34. Madrid.—Para más detalles: Carrera San Jerónimo, 39, papelera.

Apósitos eléctricos de calefacción y reparaciones muy económicas. Prospectos, Tallor Electrotécnico «Volta», Romanones, 3 y 5. Madrid.

El carbón barato. Antracitas y galleta, tonelada 112, pesetas. Dirigirse, para pedidos, Puerta del Sol, 9, segundo de diez á doce mañana.

ENSEÑANZA
 Academia Orad, exclusiva Ayudantes Obras públicas. Obtuvo nueve de las veinte plazas, última oposición. Montero, 46 y 48.

Bachillerato en un año garantizado.—Apartado 709, Madrid.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Patentes de invención. Marcas de fábrica de comercio, nacionales y extranjeras. Modelos, dibujos, nombres comerciales. Agencia Rivas, calle San Lorenzo, 3.—Madrid.

El Caeque.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Negocio. Cada 1.000 pesetas frontales 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral.º 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1880.

Novios. Los retratos de boda más preciosos y más económicos los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

Capitales. Mil pesetas adelantadas mismo interés, rentas cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes gratis. Señor Ganzo, Huertas, 42 (antes Concepción Jerónima).

Ocupación en casa.—Desde 3 pesetas diarias, confeccionando trabajo bonito, sencillo, propio para señoras, caballeros. Solicitamos colaboración cualquier localidad. Detalles: Apartado 409, Madrid.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Arenal, número 1.

Los maestros de Escuela re- sidentes en provincias, interesa mucho conocer las condiciones de un asunto de gran importancia. Dirigirse, con arreglo, al administrador de la «Revista Periódica Mercantil», Montera, 48. Madrid.

Pilar modista enseña a cortar, probar en un mes; hace vestidos. Reina, 13, tercero.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. Señor Guanter, Carrera San Jerónimo, 14, primero. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Pianos frutesch, afinador, reparador. Compra piano.—Avisos: Mayor, 29, corbatería.

Para conducir automóviles, enseñanza teórica y práctica. Garage Hipódromo.

Queréis prosperar, vivir independientes, dependiendo poquísimos capitales? Dedicaros fabricación tejidos superiores, labores desuocados; convertir buenos aceites malos. Fortes prácticas fabricación últimos inventos. Ferrer, Desamparados, Alicante.